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PRESENTACIÓN

La Oficina de Control Interno en cumplimiento de su rol de “Evaluación y Seguimiento” debe desarrollar sus actividades de modo objetivo e independiente y de manera planeada, documentada y organizada en el marco del Sistema de Control Interno.

En virtud de lo anterior y dando cumplimiento al “Plan Anual de Auditorías y Seguimientos” de la entidad para el año 2019, se realizó el tercer seguimiento a efectuar en esta vigencia sobre el desarrollo de las obras para los “Centros de Felicidad “- CEFE’s o Centros Deportivos, Recreativos y Culturales - CRDC ubicados en los parques San Cristóbal, El Tunal y Fontanar del Río.

El presente informe contiene los resultados del seguimiento en mención, donde se plantean sugerencias que buscan contribuir al fortalecimiento de la gestión de los controles.

Las visitas de campo efectuadas por la OCI entre el 08 y el 09 de octubre de 2019 a las obras, tuvieron por objeto apreciar condiciones globales mediante la observación directa.

Los valores monetarios que se incluyen en el informe están redondeados a millones de pesos. 

Teniendo en cuenta lo anterior, el presente informe debe considerarse enfocado a algunas generalidades de los controles sobre la ejecución de las obras.
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[bookmark: _Toc22722363]OBJETIVO

Verificar la definición y el mantenimiento de controles en desarrollo de la ejecución de los proyectos constructivos para los “Centros de Felicidad” CEFE’s contratados o Centros Recreativos, Deportivos y Culturales ubicados en los parques San Cristóbal, El Tunal y Fontanar del Rio y emitir sugerencias o recomendaciones como posibles oportunidades de mejora a la Subdirección Técnica de Construcciones del IDRD (STC).

[bookmark: _Toc22722364]FUENTE DE REFERENCIA

● Ley 87 de 1993, por la cual se establecen normas para el ejercicio del control interno en las entidades y organismos del Estado.

● Ley 80 de 1993, donde se establecen las reglas y principios que rigen los contratos de las entidades estatales.

● Ley 1474 de 2011, por la cual se dictan normas orientadas a fortalecer los mecanismos de prevención, investigación y sanción de actos de corrupción y la efectividad del control de la gestión pública.

● Ley 1712 de 2014 de transparencia y del derecho de acceso a la información pública.

● Manual Unificado de Contratación, Supervisión e Interventoría del IDRD de noviembre de 2018.

● Contratos de obra pública y de interventoría suscritos para el desarrollo de los proyectos.

[bookmark: _Toc22722365]ALCANCE DEL SEGUIMIENTO

Implementación y efectividad de controles y condiciones básicas generales consideradas claves, que procuren la ejecución de la construcción de los CEFE’s dentro de los parámetros establecidos de tiempos, costos y el cumplimiento del objeto de las obras con las características requeridas contractualmente, desde el inicio de la ejecución de los contratos de obra e interventoría hasta la primera semana de octubre de 2019. 

[bookmark: _Toc22722366]LIMITACIONES 

En cuanto a limitaciones para efectuar el seguimiento a los controles no se presentaron restricciones que fueran significativas. 


1. [bookmark: _Toc22722367]RESULTADO DEL SEGUIMIENTO

[bookmark: _Toc22722368]1.1. CRDC PARQUE SAN CRISTOBAL (Código 04 – 127) - Localidad San Cristóbal 

Proceso IDRD-STC-LP-028-2018. Contrato de Obra No. 3828-2018 Consorcio San Cristóbal 2019, $63.985 millones.
Plazo de ejecución: 13 meses
Fecha de inicio y fin: 19 diciembre de 2018 - 18 enero de 2020
Expediente 2018800201000018E

Proceso IDRD-STC-CM-021-2018 Contrato de Interventoría (Técnica, Administrativa, Financiera y Jurídica de la Construcción) No. 3843-2018 Consorcio Parques Recreativos. $2.297 millones
Plazo de ejecución: 14 meses
Fecha de inicio y fin: 19 diciembre de 2018 - 18 febrero de 2020
Expediente: 2018800200700030E

Fecha de visita OCI a obra: 09 de octubre de 2019

[bookmark: _Toc22722369]1.1.1. GENERALIDADES	

Para los contratos de obra y de interventoría, no se había reportado modificaciones, adiciones, prorrogas y/o suspensiones hasta el 09 de octubre de 2019. Según se informó por parte de la interventoría en la visita, se encontraba en proceso de estudio una potencial adición.

De acuerdo con lo informado por los responsables, y lo observado durante la visita de la Oficina de Control Interno (OCI), efectuada próxima a los 10 meses de iniciado el plazo total de 13 meses para ejecutar el contrato de obra, se consideró de modo general en normal desarrollo, el ejercicio de los controles sobre la ejecución constructiva del CEFE.

El mantenimiento de los controles de acuerdo con el avance de la obra se evidenció registrado en los diferentes informes de la interventoría y de la supervisión, incluidos en el expediente virtual (ORFEO) y en la información suministrada a la OCI.

Se tenía en adelanto los cuatro diferentes frentes de trabajo constructivos establecidos para este proyecto, correspondientes a los enumerados a continuación, en los que se destacan parte de los avances: 

1. (A) Edificio Piscina: Se tenían fundidas las dos piscinas, la olímpica había sido llenada y estaba en prueba de estanqueidad, y la recreativa estaba sin llenar y en proceso de impermeabilización (pendiente fundir elementos de la zona intermedia entre estas y parte de los bordes perimetrales de la olímpica). 
2. (B): Edificio Polideportivo- Recreativo: Edificada la estructura y las dos graderías, en desarrollo los trabajos para colocación del sistema para drenar aguas del nivel freático y para adecuación del contrapiso de la cancha.
3. (C) Edificio Cultural: Se tenía fundida la estructura del auditorio.
4. (D) Paisajismo, Zonas Duras y Plazoletas (Accesos). 

En cuanto a los frentes de trabajo 1, 2 y 3, que conforman el área cubierta construida interna, hallados en curso, se consideraron terminadas las obras preliminares y la cimentación, concluido lo referido a las excavaciones, la estructura en concreto y las cubiertas planas. Se tenía en avance la estructura metálica de cubierta y de la envolvente, mampostería, instalaciones hidráulicas, sanitarias, sistema contra incendios, sistema de ventilación mecánica, pisos, sistema de gas, instalaciones eléctricas, de telecomunicaciones, voz y datos y pañetes. En inicio, pinturas, enchapes, carpintería metálica y ventanería. 

Respecto al 4to frente, que corresponde a obras de Paisajismo y Exteriores (Accesos), se continuaba adelantando gradualmente en la medida que se despeja su superficie, que para el momento y de acuerdo con la logística, se requería para circulación, depósito y manejo de materiales.

Se observó en cuanto al área de construcción que en la Valla dispuesta en la obra figuran 12.180 M2; mientras que en el informe de interventoría No.9 del mes de septiembre de 2019, figura un área de 13.500 M2, y de acuerdo con lo informado en esta visita, dentro de la licencia se tiene 14.477 M2.

En cuanto a recursos humanos en el sitio de la obra, se apreció personal del constructor, de la interventoría, la presencia del supervisor y del profesional de apoyo de la supervisión de la Subdirección Técnica de Construcciones. Así mismo, materiales, equipos y maquinarias, entre otros recursos allí dispuestos. 

La interventoría lleva cifras y datos, por tipo o perfil de la cantidad diaria del recurso humano dispuesto para la obra. En la primera mitad de junio de 2019 se tuvo diariamente un total aproximado de 300 personas, cifra promedio que de modo general se mantuvo hasta la primera semana de octubre de 2019.

Según se informó por parte de la interventoría durante la visita, se disponía de los recursos humanos y físicos necesarios requeridos para adelantar la fase en que se hallaba la ejecución.

Es de mencionar, que con ocasión del accidente ocurrido (sin lesiones humanas), por colisión entre equipos de izamiento de cargas el día 04 de octubre de 2919, se detuvo parte de los trabajos de la colocación de la estructura metálica de la cubierta del frente de la piscina y de los que se desarrollaban bajo una zona delimitada, como área expuesta y restringida. Al 09 de octubre de 2019, no se evidenció definido el tiempo para evaluar y reparar los daños que sean pertinentes y reiniciar el desarrollo normal de las labores. De acuerdo con la información de la supervisión, la aseguradora indicó que se requería dejar inalterada la escena 10 días mientras se desarrollaba el protocolo a seguir. 

Recomendación:

Diseñar e implementar plan para mitigar los efectos del accidente del 04 de octubre de 2019, y así mismo para evitar repetición de este tipo de eventos. 

[bookmark: _Toc22722370]1.1.2. CONTROL TÉCNICO A LA EJECUCIÓN DE OBRA 

Se continuaron desarrollando los controles técnicos sobre la ejecución de la obra, implementados para las distintas actividades, lo que se evidenció en los informes mensuales del interventor.

Teniendo en cuenta la importancia de llevar control sobre los posibles asentamientos de la construcción, al respecto se informó en la visita que se llevan los seguimientos topográficos pertinentes.

Durante la visita, según se informó por la Interventoría, se contaba con todos los planos y diseños necesarios para desarrollar la ejecución de la obra y en caso de presentarse novedades adicionales, estas se resolverían con los especialistas de que dispone el constructor e interventor, a la vez que se le solicitaría al IDRD efectuar por medio de sus consultores las aclaraciones, complementaciones, conceptos y aprobaciones que fuesen del caso.

Es de mencionar como modificaciones significativas realizadas, el cambio en la profundidad de la piscina olímpica, que pasó a tener de borde a fondo 194, 206 y 144 cms., estando antes en 200, 202 y 101 cms., lo que repercutió en la necesidad de revisar y ajustar también los sistemas asociados considerando que se requería manejar un mayor volumen de agua, modificar los sistemas de calefacción, hidráulicos, gas y eléctricos. Así mismo, la adaptación de los espacios bajo la tribuna sur del polideportivo, para aprovecharlos como locales comerciales, área que originalmente no se contemplaba utilizar.

En cuanto a los registros de control de cambios del proyecto, se observó que algunos de los formatos tramitados con este propósito, aun cuando estaban firmados por el contratista y la interventoría, carecían del diligenciamiento de los espacios previstos para la fecha y la casilla de la revisión, verificación y aprobación por la interventoría.

Se evidenció el seguimiento de los asuntos pendientes por definir en las actas de los comités de obra, para proporcionar el flujo oportuno de la información requerida, la toma de decisiones, aprobaciones y atención a las necesidades del desarrollo del proyecto.

Respecto al documento del Plan de Inspección y Ensayos de constructor (proporcionado a la OCI en CD - numeral 7, radicado 20194000622203 del 27 de septiembre de 2019), se observó que su alcance no cubría lo referente a los sistemas eléctrico y de gas, ni a los equipos especiales y otras instalaciones, y se encontraba sin fechar.

Respecto al documento del Plan de Inspección, Medición y Ensayo de la interventoría (proporcionado a la OCI, CD - numeral 7, radicado 20194000622203 del 27 de septiembre de 2019), que figura controlado por el coordinador de calidad, además de la “Construcción del Centro Recreativo, Deportivo y Cultural CEFE en el Parque San Cristóbal.”, persiste la referencia al proyecto de apartamentos (Torre Imperial), e igualmente contiene fechas de actualización inconsistentes (marzo 17 del 2016 y 23-02-2019 ).

Se consideró con debilidades el control de los planes de inspección y ensayo suministrados, tanto del constructor por su limitado alcance, como el de la interventoría por incluir en su contenido la mención de otro proyecto e inconsistencia en sus fechas de actualización. 

Recomendaciones:

Asegurar que los diseños especiales y modificaciones técnicas que se realicen, tengan el aval de los diseñadores originales y se les documente formalmente en los registros de control de cambios.

En cuanto a los documentos de registros de control de cambios, diligenciar completamente todos los espacios incluidos en los formatos utilizados, incluyendo los previstos para la fecha y para la revisión, verificación y aprobación por parte de la interventoría.

Fortalecer el control sobre el contenido y alcance de los planes de inspección y ensayo. 
[bookmark: _Toc22722371]1.1.3. CONTROL DE PROGRAMACIÓN Y EJECUCIÓN DE LA OBRA.

Avance exigible de ejecución de la Obra 

Para efectos de seguimiento y control de avances mínimos exigibles en la ejecución física de la obra en el tiempo, se estipularon contractualmente dos parámetros fundamentales cuyos porcentajes de avance mensuales difieren, ambos exigibles según documento de condiciones establecidas en los estudios previos definitivos que hacen parte integral del contrato, pero inconsistentes entre sí (Curva “S” -Vs.- Tabla de porcentajes de avances mensuales – rectilínea). 

La interventoría (según radicado No. 2100015902 del 18 de enero 2019), aprobó los diferentes planes y programas del contrato de obra 3828-2018, el SST, flujo de inversión, análisis de precios unitarios, entre los cuales estaba la Programación de Obra Gantt y Valor ganado. Actualmente se viene utilizando la Tabla de porcentajes de avances mensuales o rectilínea, como línea de base para el control del avance, prevaleciendo esta sobre los porcentajes y valores de la curva “S”. De acuerdo con la comunicación CE- 184-124-318 del 10 de mayo de 2019 del director de proyecto PMP del Consorcio San Cristóbal, a la Interventoría Consorcio parques Recreativos, se observó por parte de la OCI en la curva “S” actualizada a ese momento, que el porcentaje de la inversión en la obra para el mes 9 debería corresponder al 79,7% diferente al de la Tabla donde se indica el de 70,83 %.
		
Según la información suministrada a la OCI (Numeral 1 Línea Base, radicada con el 20194000622203 del 27 de septiembre de 2019). Figura en el numeral 1.1 El Programa de obra expresado en diagrama de barras, firmado por el Director del proyecto y el Director de interventoría (Versión 2 del 08 de marzo de 2019), pero no se evidencio graficada la curva “S” resultante; en la misma remisión de información, numeral 1.1.2. Seguimiento Curva, figura graficada la rectilínea de la tabla como línea de lo solicitado por el IDRD, y curva de lo ejecutado por el contratista en porcentajes acumulados, pero no figura la curva “S” resultante derivada de la programación del contratista del proyecto. 

En los informes de la semana 35 (del 02 al 08 de septiembre de 2019) y de la 36 (del 09 al 15 de septiembre de 2019) los porcentajes de lo programado para el avance de obra, no coinciden con los establecidos según el reporte citado del numeral “1.1.2. Seguimiento Curva” de los porcentajes a alcanzar mensualmente.

En informes semanales se presentan las gráficas con líneas de lo programado y de lo ejecutado, se referencian los números de las semanas, pero sin la fecha a la que corresponde, lo cual dificulta ubicarlas en el tiempo real del calendario y analizarlas comparativamente. 

Se observó, en las gráficas que las líneas de base o de programación del avance están trazadas hasta la semana de corte del reporte y no las expresan hasta el final del plazo de la obra. 

Al respecto del avance exigible de ejecución de la obra, se mantiene la observación, que documentalmente no se evidencia dirimida clara y formalmente por parte de la STC, la inconsistencia entre los dos tipos de porcentaje de avance citados (Curva “S” –Vs-. Porcentajes de Tabla), para determinar cual tiene validez para todos los efectos contractuales y en especial para control de cumplimiento del avance mensual y del acumulado de la obra.

Recomendaciones:

Controlar la coherencia que debe existir entre los porcentajes de avance programados presentados en los reportes semanales de obra y los registrados en otros documentos que se suministren sobre el proyecto, como son los que figuran en el Numeral 1.1.2. Seguimiento Curva” (Información radicada con el 20194000622203 del 27 de septiembre de 2019)

Especificar en los diversos reportes semanales donde se presenta seguimiento de los porcentajes de avance del proyecto, las fechas específicas del calendario a las que corresponden las semanas que se enumeren, y en las gráficas adjuntas, trazar las líneas de la programación del avance hasta finalizar el plazo para la obra. 

Aclarar documentalmente por parte de la STC y de la Interventoría, explícitamente los porcentajes de avance mínimos mensuales exigibles en la ejecución de la obra, para los efectos de programación y contractuales en general; parámetro fundamental para el control de cumplimiento y seguimiento del progreso, teniendo en cuenta dirimir las diferencias que se presentan entre los arrojados por la curva “S” derivada del programa de la obra (Gantt) y los consignados en la denominada Tabla de avance requerido de ejecución, incluidos en los documentos del contrato para la construcción en curso del CEFE.

Es de considerar que los niveles de avance mensuales, en la segunda mitad del plazo de la construcción, según la curva “S”, son superiores respecto a los de la tabla de porcentajes.

Programación y control de avance realizado

En cuanto a la metodología para efectos de reconocer y reportar el avance ejecutado con sus porcentajes, la interventoría reiteró que solamente se contabiliza la incidencia de los elementos materializados incorporados físicamente en la obra, no suman aquellos componentes adquiridos por el contratista y/o en fabricación por los subcontratistas, aún no integrados a la edificación, lo cual se consideró por la OCI como una buena práctica que se mantiene. 

Con fundamento en los porcentajes tomados de base, se evidenciaron controles sistemáticos de avances en la ejecución de la obra, reportándose con cortes semanales y mensuales, el acumulado programado, el ejecutado y las diferencias, para el total de la construcción e igualmente discriminado por frentes.

El orden, los tiempos del proceso de ejecución de la obra y sus porcentajes de avance, se evidenciaron planificados en el cronograma Gantt, con las actividades programadas para los diferentes frentes de trabajo de manera discriminada. En Project, se mantienen expresadas gráficamente las barras de los tiempos asignados para las tareas y las barras correspondientes al seguimiento de lo ejecutado en el tiempo y en términos porcentuales con su grado de desarrollo.

Es importante señalar, que el avance programado y ejecutado, se encuentra estimado en términos del costo de la inversión con base en el valor inicial del contrato no modificado hasta el momento. En caso de ser aprobadas adiciones presupuestales, al tenerse en cuenta el costo para completar la obra de acuerdo con el alcance original, se tendría que reestimar los avances porcentuales frente al total para lo sucesivo.

El avance porcentual acumulado total programado (que corresponde al de la rectilínea de la Tabla como referente empleado por el Interventor y constructor), y ejecutado por frentes, se tomó de acuerdo con información del Interventor. Para efectos comparativos en el presente seguimiento, se consideraron como fechas de corte el 22 de junio de 2019 y el 05 de octubre de 2019, que figuran en la Tabla 1, donde también se muestran las diferencias y observaciones de la OCI.

Tabla. 1 - AVANCE ACUMULADO DE OBRA - SAN CRISTOBAL – 22 junio /05 octubre de 2019
	AVANCE PORCENTUAL Programado Vs. Ejecutado
	Total 
A 22 junio -y- A 05 de octubre de 2019
	
Frente 1 (A)
Edificio Piscinas
	
Frente 2 (B) 
Edificio Polideportivo
	
Frente 3 (C)
Edificio Cultural
	Frente 4 (D)
Paisajismo Zonas Duras Plazoletas Exteriores

	PROGRAMADO (Según Tabla – Rectilínea)
	
45% - 71%
	
46% - 81%
	
40% - 76%
	
38%-69%
	
48% - 83%

	EJECUTADO
	42% - 69%
	37% - 69%
	39% - 61%
	40% -66%
	44% - 65%

	Desviaciones al 22 Jun y al 05 Oct de 2019.
	
-3% / -2%
	
-9% / -12%
	
-2% / -15%
	
+2% / -3%
	
-4% / -18%

	Observación OCI.

	Total con atraso en ambas fechas y en disminución. Inconsistente con los parciales de los frentes.
	Frente con Atraso en ambas fechas y en aumento
	Frente con Atraso en ambas fechas y en aumento
	Frente con adelanto en la primera fecha, pasó a tener atraso en la segunda.
	Frente con Atraso en ambas fechas y en aumento.



Comparada la situación del 22 de junio del año 2019, frente a la del 05 de octubre siguiente (3,5 meses después), los porcentajes de avance ejecutados respecto a los programados, se observó en general que por frentes de obra existen atrasos y que las desviaciones o rezagos estaban en aumento.

En cuanto al porcentaje de avance del total de la obra del 69% reportado por la interventoría para el 05 de octubre de 2019, la cifra se consideró por parte de la OCI, inconsistente teniendo en cuenta que, analizando los avances parciales de cada uno de los cuatro frentes de trabajo, en uno era igual al 69% y en los tres restantes eran inferiores a este porcentaje.

Teniendo en cuenta que, para la primera semana de octubre de 2019, se presentaban atrasos del 3% o superiores, en el avance ejecutado de los 4 frentes de la obra con respecto a lo tomado como programado, no se observó documentado el establecimiento e implementación de plan de contingencia actualizado para recuperar las diferencias. 

Si bien, en cuanto al avance de la ejecución de la obra, dentro de informes de interventoría y del supervisor, estaba evidenciado el seguimiento con base al parámetro de porcentajes programados y ejecutados; se observó, sin reportar análisis de progreso físico teniendo como referencia la ruta crítica.

Es de observar que en informes del interventor se reportan en términos porcentuales el avance programado comparado con el ejecutado, pero no se apreció esta información traducida en términos de tiempo expresado en días de atraso o adelanto.

Los informes de corte mensual, respecto al avance porcentual programado y el ejecutado carecen del registro de las cifras comparadas entre valores monetarios del Valor Planificado, el Valor Ganado y el Costo Actual o real; y de los análisis correspondientes, según la metodología del Valor Ganado, incluyendo lo pertinente con los Índices de variación y desempeño (SV=EV-PV, SPI=EV/PV, CV=EV-AC, CPI=EV/AC). 

Recomendaciones:

En cuanto al seguimiento del avance en cada corte semanal y mensual de la obra, reportar en los informes del interventor, junto con los términos porcentuales del avance programado y el ejecutado, la información traducida y analizada también en términos de tiempo expresado en días estimados de atraso o de adelanto físico de la obra. 

Presentar los análisis relacionados con la ruta crítica.

Fortalecer controles para definir, documentar e implementar oportunamente los análisis estrategias, medidas y planes puntuales para corregir desviaciones, recuperar y optimizar tiempos en los frentes de obra, desde que se incurra en atrasos del 3%; y monitorear la efectividad de los planes para mejorar el progreso y de ser el caso, determinar y activar medidas adicionales. 

En aplicación de la metodología prevista del Valor Ganado, se recomienda en cada corte semanal y mensual de las obras, presentar con claridad la información de cuál es el valor planificado de las actividades programadas hasta la fecha y por otra, cuál es el costo real de las mismas actividades, junto con la diferencia correspondiente o desviación y consecuentemente, el valor estimado (de más o de menos) que tendría el total del proyecto hasta completarlo de acuerdo con el alcance original.

En los informes (de supervisión, de interventoría semanal y mensual), además de los datos en porcentajes y cifras en costos del Valor Planificado (PV), incorporar las que correspondan al Costo Actual o Real (AC) y de manera independiente las del Valor Ganado (EV), distinguirlas, efectuar y presentar comparaciones y análisis como contempla el método aplicable exigido contractualmente.

Incluir en los informes, los análisis efectuados a los resultados de los Índices de variación y desempeño en materia de cronograma y costos, y de su seguimiento (SV=EV-PV, SPI=EV/PV, CV=EV-AC, CPI=EV/AC). 

Efectuar estudio de tiempos requeridos para culminar la construcción, revisar la programación de la obra y actualizarla teniendo en cuenta situación actual, planes para optimizar tiempos y utilización de recursos disponibles, incluyendo el impacto de las potenciales adiciones presupuestales.
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Se mantiene el control continuo a la inversión del presupuesto del contrato de la obra, con base al ofertado por el contratista. Las actas de cantidades y valores de obra ejecutada y por ejecutar, que se reciben del interventor, con identificación de mayores y menores cantidades las que son revisadas por la STC y de tener observaciones son devueltas para su ajuste.

La definición de los precios unitarios para ítems no previstos (NP), se observó con controles de las partes. 

Para controlar la obra dentro del costo total original, se continuaba desarrollando el denominado balanceo del presupuesto, mediante el que se estudian cambios en cantidades de obra ejecutada (mayores y menores), nuevos ítems requeridos o NP y sus cantidades, e ítems susceptibles de variar o suprimir. 

Según información recibida el día de la visita de la OCI, el contratista e interventoría efectuaron estimativos de las cantidades e ítems de obra para culminar la construcción de acuerdo con el alcance inicial y las modificaciones, resultando del estudio a septiembre de 2019, que el presupuesto, necesitaría incrementarse en aproximadamente $8.000 millones un 12,5%, sobre el original de $63.985, por lo que ascendería a $71.985 millones excluyendo $1.633 millones previstos originalmente para dotación de mobiliario interior y del gimnasio. En caso de incluirse una dotación optimizada, el incremento podría estar cercano a $11.000 millones o 17,5%, por lo que ascendería a un total aproximado de $75.200 millones. 

En general los incrementos se deberían a la necesidad de incluir actividades y/o cantidades adicionales, en distintos capítulos para poder ejecutar la totalidad del proyecto de la obra (preliminares, cimentación, instalaciones hidráulica y sanitaria, urbanismo, equipos especiales, aislamiento acústico, piscinas, obras exteriores, impermeabilizaciones, pisos, estructuras, entre otros), y entregarlo en óptimas condiciones para su operación.

Recomendaciones:

Identificar y definir oportunamente la incorporación de ítems no previstos (NP), cambios y/o supresiones o cantidades de obra, evitando riesgos e impactos no deseables en el desarrollo de los planes de adquisición y suministro de recursos.

Gestionar oportunamente, la consecución de recursos presupuestales adicionales indispensables para poder ejecutar integralmente el proyecto constructivo y mantener el control que debe efectuarse por medio de la interventoría externa, para ser entregado en óptimas condiciones para su operación y puesto al servicio de la comunidad.
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Se mantienen controles administrativos, la interventoría presentó los informes mensuales que le correspondía, evidenciados hasta el No.9 sobre el mes de septiembre de 2019.

De acuerdo con informes de avance semanal (excluyendo el factor del anticipo), hasta abril de 2019 cuando se reportó que el avance en la ejecución de la obra estaba en un 27% del valor del contrato de obra, se había pagado aproximadamente el 5% (Relación 19 % de lo pagado respecto al avance ejecutado de la obra), a mayo las cifras reportadas correspondían a 38 % -Vs- 9% (Relación 24 %), a junio 43% -Vs-.15% (Relación 35 %), a mitad de septiembre 63% -Vs- 32% (Relación 51 %). Por lo anterior, se observó que la relación entre lo reportado como nivel de avance ejecutado de la obra y la pagada, ha presentado una tendencia constante a su mejora, al incrementarse la proporción de lo pagado.

Como evidencias en cuanto al desarrollo de controles sobre aspectos administrativos, también se apreció que se llevan las bitácoras por cada frente de obra, así como lo concerniente al seguimiento de licencias, permisos y trámites (incluyendo los realizados ante las empresas de servicios públicos), pólizas, estado financiero, Plan de Manejo e Inversión del Anticipo, Plan de Adquisiciones, matriz de riesgos, equipos de medición, correspondencia y comunicaciones enviadas y recibidas.

Es de mencionar que, en el informe mensual del interventor, se registró el seguimiento al fideicomiso correspondiente. En cuanto a los rendimientos financieros, se observó un documento de la Fiduciaria Bogotá solicitando generar cheque de gerencia a la Dirección Distrital de Tesorería, en la certificación del mes de agosto de 2019, evidenciando la consignación correspondiente efectuada el día 21 de agosto de 2019 de los rendimientos del mes de julio de 2019. (Informe de Interventoría No.8 – Carpeta 4 pg.106 Radicado 201921000335092 del 12 de septiembre de 2019).

Con referencia a los registros visuales de la obra, “Time Lapse”, estos son remitidos periódicamente por parte de la interventoría al IDRD mediante oficio, como se observó en archivos de Orfeo del contrato, indicando el período al que correspondía (Ref. Radicado del 26 de septiembre 20192100350402).

En los informes de la supervisión se evidenció controles sobre contratos de interventoría y de obra, en aspectos financieros incluyendo el anticipo, el estado de las garantías, la ejecución respecto a la programación, actividades ejecutadas, desarrollo de programas de soporte como son los de gestión ambiental, SST, estado de licencias, permisos y trámites ante entidades prestadoras de servicios.

Se observó que las actas de los comités de obra del año 2019, No.34 del 04 de septiembre, No.35 del 10 de septiembre y No.36 del 17 de septiembre, no estaban firmadas sobre el propio documento.

Respecto a lo publicado en el SECOP II sobre la fase de ejecución constructiva de la obra, hasta mediados del mes de octubre de 2019, en el archivo de la licitación (LP 028 – 2018) que dio origen al contrato de obra, en cuanto a los informes del constructor se tenían incorporados del No.2 al No.7 cubriendo hasta el 21 de julio del año 2019. 

Respecto a lo publicado en el SECOP II, en el archivo del concurso de méritos (CM - 021 – 2018), que dio origen al contrato de la interventoría correspondiente, sobre la fase de ejecución de la misma, hasta mediados del mes de octubre de 2019, en cuanto a los informes del interventor se tenían incorporados del No.1 al No.7 cubriendo hasta el 02 de agosto de 2019. 

En cuanto a la supervisión del contrato de interventoría, se tenía publicado en el SECOP II, en el archivo del concurso de méritos, las certificaciones del supervisor manifestando el cumplimiento de las obligaciones del consultor, adjuntas a las actas de cobro No.6 del 03 junio al 02 de julio de 2019 y la No.7 del 03 de julio al 03 de agosto de 2019. Así mismo, se evidenciaron publicados los informes del supervisor, del No.1 al No.4, cubriendo hasta el 31 de marzo de 2019. No se evidenciaron publicadas las certificaciones para las actas de cobro No.1 al No.5, ni los informes de los meses de abril a agosto de 2019.

Recomendaciones:

Mantener la tendencia de mejora en cuanto a la proporción de lo pagado a los constructores con respecto a la obra ejecutada.

Verificar que las actas de los comités de obras sean firmadas sobre el propio documento.

Hacer seguimiento a la información publicada en SECOP II, sobre la etapa de ejecución de los contratos de obra e interventoría correspondientes, para que allí se incorpore la totalidad de los informes, tan pronto como se envíen a la Subdirección de Contratación por parte de la STC.

Se reitera la conveniencia de incluir al inicio de cada informe mensual de la interventoría, un resumen ejecutivo con la síntesis del estado general en que se encuentra la ejecución de la obra en términos de actividades realizadas, tiempos y costos con respecto a lo planificado, los recursos para desarrollarlas, novedades, y estrategias para optimizar su desarrollo. Así mismo, la síntesis del cumplimiento del contrato de obra en lo jurídico. 
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Dentro de la documentación del acta de cobro según recibo parcial No. 7 del contratista de obra, correspondiente al periodo del 03 de julio al 02 de agosto, de 2019 radicada por el Interventor (con el No.20192100295112 del 13 de agosto de 2019) no se adjuntó certificado, sobre el cumplimiento del contrato de obra 3828/2018 a satisfacción con el objeto contractual y las obligaciones generales y específicas, como si se produjo para el Acta de pago N.5 (Rad No. 20192100224902 del 18 de junio del 2019, sobre el periodo del 4/05/2019 a 03/06/2019). 

En los informes mensuales de la Interventoría No. 8 sobre el mes de agosto de 2019 y No.9 sobre el mes de septiembre, se cuenta con un anexo denominado “Seguimiento a las obligaciones contratista de obra”, donde se tiene un formato de “Control Obligaciones – Contratista de Obra”, allí relacionan algunas de las obligaciones específicas. Al respecto, se observó que dicho formato no se encuentra completamente ajustado al contrato de la obra a controlar, debido a que falta discriminar lo relativo para la etapa de ejecución, y, además, no estaba diligenciado el estado de las obligaciones, ni las observaciones (Ref. Informes de interventoría No. 8 sobre el mes de agosto de 2019, Carpeta 1- pág. 157 y 158. Rad. IDRD - 20192100335092, Informe No.9 sobre el mes de septiembre de 2019, Carpeta 1- pág179 y 180. Rad. IDRD - 2019210036900 del 11 de octubre)

Debido a lo anterior, no se evidenció en los informes de interventoría específicamente descrita la gestión pormenorizada efectuada en el ámbito jurídico, los análisis y conceptos en esta materia del cumplimiento contractual del contratista de obra.

Recomendaciones:	

Es indicado verificar que se registre en los informes de la interventoría, en el capítulo específico que destinen para ello, la descripción de la gestión y los resultados del seguimiento jurídico que se debe realizar sobre el contrato de obra y los diferentes compromisos del constructor de modo específico.

Incluir la información sobre acciones preventivas para la mitigación de riesgos de incumplimiento contractual.
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Según manifestación de la interventoría durante visita de octubre de 2019 de la OCI a la obra y de la revisión documental, se contaba con los diferentes Planes y Programas de soporte requeridos, los cuales habían sido entregados por el constructor, revisados y avalados por la interventoría y se desarrollaba su implementación, sobre la que ejercían controles; cómo se pudo evidenciar en el informe mensual del interventor No. 9 (sobre el período del 03 de septiembre al 02 de octubre de 2019), donde se reportó el estado de los siguientes:

-Programa de Gestión Social 
-Sistema de Gestión de Seguridad y Salud en el Trabajo
-Plan de Manejo Ambiental 
-Plan de Calidad. 
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Informe de Auditoria del Interventor

El plan de calidad de la interventoría prevé la realización de auditorías internas, por parte del interventor a su propio contrato, al estar la obra con avance del +/-20%, +/-40%, +/-60%, y el +/-80%, así como la divulgación de los resultados a los interesados y disponibilidad de las acciones correctivas y su efectividad.

Se evidenció el Plan de acción derivado de la auditoria interna del interventor sobre su contrato (Código CPR-SGC-F-19. Versión 1 de Fecha 22-07-2019) para atender 14 hallazgos, donde se indican las acciones, los responsables de las mismas y las fechas de cierre (del 19 de julio al 20 de septiembre de 2019). No obstante, el documento suministrado a la OCI, se encontró sin firmas y sin identificación en relación a la auditoria que dio origen al plan referenciando el avance de la obra al que corresponde.

No se evidenció auditoria para el 60% estando la obra en un ejecutado del 69%.

Recomendaciones:

Documentar en los informes mensuales del interventor el seguimiento a la obligación de la realización de cada una de las auditorías internas a su cargo en cuanto a su oportunidad determinada de acuerdo con los porcentajes de avance de la obra.

Documentar en los informes del interventor el seguimiento sobre la planeación y el desarrollo de las auditorias del constructor al contrato de obra, a los resultados de este ejercicio, y a los planes de acción que se deriven para la mejora y su implementación.

Verificar que en el informe de auditoría esté referenciado el avance de la obra a que corresponda y se encuentre firmado el documento.

Informe de Auditoria del Constructor 

Contractualmente se prevé la realización de auditorías internas, por parte del constructor a su propio contrato, al estar la obra con avances del +/-30%, y el +/-70%,

Se había evidenciado la realización de la Auditoria del Constructor a su propio contrato, para el avance del +/- 30%, con fecha de elaboración del informe del 24/mayo/2019 (Firmado), con el objetivo de verificar la conformidad en el cumplimiento de requisitos, durante el desarrollo del contrato de construcción de la obra. Durante la visita, según manifestación de la interventoría y contratista de obra, en la semana del 15 al 19 de octubre se daría inicio a la auditoria prevista al tenerse la obra con un avance del +/- el 70%. 

Al respecto no se evidenció en el informe mensual No. 09 del interventor, el seguimiento al plan de mejoramiento derivado de la primera auditoria efectuada por el contratista de obra. 

Recomendación:

Monitorear y reportar por parte de la interventoría el establecimiento y ejecución oportuna de los planes de mejora que se deben formular de las auditorias del contratista de obra, para el tratamiento de las no conformidades y observaciones, como también de la efectividad de las correcciones. 
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Proceso IDRD-STC-LP-019-2018. Contrato de Obra No. 3785-2018 Consorcio Capital $71.366 Millones
Plazo de ejecución: 13 meses
Fecha de inicio y fin: 11 diciembre de 2018 a 10 de enero de 2020
Expediente 2018800201000006E

Proceso IDRD-STC-CM-015-2018. Contrato de Interventoría No. 3813-2018 Consorcio Parques Recreativos. $ 2.296 millones
Plazo de ejecución: 14 meses
Fecha de inicio y fin: 11 diciembre de 2018 al 10 de febrero de 2020.
Expediente: 2018800200700012E

Fecha de visita OCI a la obra: 09 de octubre de 2019
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Para los contratos de obra y de interventoría, no se había reportado modificaciones, adiciones, prorrogas y/o suspensiones hasta el 09 de octubre de 2019. Según se informó por parte de la interventoría en la visita, se encontraba en proceso de estudio una potencial adición.

De acuerdo con lo informado por los responsables, y lo observado durante la visita de la Oficina de Control Interno (OCI), efectuada próxima a los 10 meses de iniciado el plazo total de 13 meses para ejecutar el contrato de obra, se consideró de modo general en normal desarrollo, el ejercicio de los controles sobre la ejecución constructiva del CEFE.

El mantenimiento de los controles de acuerdo con el avance de la obra se evidenció registrado en los diferentes informes de la interventoría y de la supervisión, incluidos en el expediente virtual (ORFEO) y en la información suministrada a la OCI. (Informe No. 9 de la Interventoría sobre el mes de agosto Rad. 20192100337762 del 16 de septiembre de 2019)

Se tenía en adelanto los cuatro diferentes frentes de trabajo de construcción establecidos para este proyecto, correspondientes a los siguientes: Frente 1 Edificio Piscinas - Olímpica, Frente 2. Edificio Piscinas– Recreativa, Frente 3. Polideportivo y Frente 4. Edificio Cultural.

En cuanto al área cubierta construida, se observó el avance constructivo en los cuatro frentes de trabajo establecidos para la obra. Se evidenció surtida la etapa de excavación, cimentación, en general la estructura en concreto, de columnas, vigas, placas, la estructura metálica de la cubierta, y la cubierta. Se encontraban fundidas las piscinas (y en proceso su impermeabilización) y el polideportivo con sus graderías. En cuanto al auditorio del frente cultural se tenía fundida la estructura para soporte de las placas de piso de las graderías. En alto grado se observó instalada la ventanería, se progresaba en trabajos de los sistemas hidráulico, sanitario, red contra incendio, eléctrico y luminarias, sistema de ventilación mecánica, de gas, de comunicación y datos, CCTV, ascensor, mampostería, pisos, enchapes y enchapes entre otras actividades.

Adicionalmente al avance de los cuatro frentes, se adelantaban trabajos en obras exteriores, para conformar la estructura de soporte de la rampa de acceso y graderías externas.

Recursos

En cuanto a recursos humanos en el sitio de la obra, se apreció personal del constructor, de la interventoría, la presencia de la supervisión de la Subdirección Técnica de Construcciones. Así mismo, materiales, equipos y maquinarias, entre otros recursos allí dispuestos. 

La interventoría lleva cifras y datos de la cantidad diaria de los recursos humanos dispuestos en la obra. Para el día de la visita de OCI del 09 de octubre de 2019, se registraba en tablero un total de 329 personas (de las cuales del equipo de trabajo del contratista 312 y 17 de Interventoría), al 12 de junio, se registraba un total de 261 personas (de las cuales 247 del contratista y 14 de Interventoría). Sin embargo, no se evidenció reportado dicha información en los informes de avance semanal.

Según se informó por parte de la interventoría durante la visita, se disponía de los recursos humanos y físicos necesarios requeridos para adelantar la fase en que se hallaba la ejecución.

Recomendación:

Adicionar en los reportes semanales del estado de la obra, el seguimiento al flujo de personal programado y dispuesto día a día para la ejecución del proyecto.
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Se continuaron desarrollando los controles técnicos sobre la ejecución de la obra, implementados para las distintas actividades, lo que se evidenció en informe mensual No. 9 del interventor. 

Teniendo en cuenta la importancia de llevar control sobre los posibles asentamientos de la construcción, al respecto se informó en la visita de octubre, que se llevan los seguimientos topográficos pertinentes.

Según se informó, se contaba con todos los planos y diseños necesarios para desarrollar la ejecución de la obra. 

Es de mencionar como modificaciones significativas realizadas, el cambio en la perfilería metálica de la estructura de cubierta sin afectar su desempeño estructural, por motivos de oportunidad de su disponibilidad. Así mismo, cambio de la subestación eléctrica para obtener una mayor capacidad.

En cuanto a los registros de control de cambios del proyecto, se observaron reportados en los informes del interventor.

Se evidenció en la información proporcionada por la STC (Rad. 20194000622203 del 27 de septiembre de 2019) la identificación y el seguimiento de los asuntos pendientes por definir, mediante el registro en una matriz, donde se relacionan referenciando las actas de los comités de obra de origen con la fecha, la descripción del compromiso con la fecha límite para cumplirlo, el responsable, el seguimiento al mismo y la fecha de cumplimiento. Lo anterior, para proporcionar el flujo oportuno de la información requerida, la toma de decisiones, aprobaciones y atención a las necesidades del desarrollo del proyecto.

Se evidenció el Plan de Inspección, Medición y Ensayo de la interventoría, se reporta su implementación y seguimiento en informe mensual. Allí se apreciaron descritas gestiones y actividades de control sobre materiales, densidades, concretos, estructura metálica de cubierta, certificaciones de aceros de refuerzo, bloques de concreto. Así mismo a los equipos utilizados para inspección, medición y ensayos.

Recomendación:

Mantener los diversos controles técnicos sobre la ejecución de la obra.

[bookmark: _Toc1563177][bookmark: _Toc22722380]1.2.3. CONTROL DE PROGRAMACIÓN Y EJECUCIÓN DE LA OBRA.

Avance exigible de ejecución de la Obra 

Para efectos de seguimiento y control de avances mínimos exigibles en la ejecución física de la obra en el tiempo, se estipularon contractualmente dos parámetros fundamentales cuyos porcentajes de avance mensuales difieren, ambos exigibles según documento de condiciones establecidas en los estudios previos definitivos que hacen parte integral del contrato, pero inconsistentes entre sí (Curva “S” -Vs.- Tabla de porcentajes de avances mensuales – rectilínea). 

Actualmente se viene utilizando los porcentajes y valores de la curva “S” (derivada de la programación en Gantt), como línea de base para el control del avance, prevaleciendo esta sobre la Tabla de porcentajes de avances mensuales o rectilínea.

Se observó por parte de la OCI en la curva “S”, que el porcentaje de la inversión en la obra para el mes 8 corresponde al 74,0 %, diferente al de la Tabla – rectilínea donde se indica un valor de 62,5 %. Para para el mes 9 (septiembre) corresponde al 84,12 % diferente al de la Tabla o rectilínea donde se indica un valor de 70,83 %.

Según la información suministrada a la OCI (Numeral 1 Línea Base, y 2. Programación Obra, radicada con el 20194000622203 del 27 de septiembre de 2019), se cuenta con el Programa de obra expresado en diagrama de barras, como también con la curva “S” resultante, expresada en gráfica y en porcentajes. Es de señalar, que, en la información de seguimiento a la curva, también figura graficada la rectilínea de la Tabla denominada como “línea IDRD”. Se observó, que en las gráficas que las líneas de base o de programación del avance están trazadas hasta la semana 36, que equivale a la fecha de corte del reporte y no las expresan hasta el final del plazo de la obra. 

Al respecto del avance exigible de ejecución de la obra, se mantiene la observación, que documentalmente no se evidencia dirimida clara y formalmente por parte de la STC, la inconsistencia entre los dos tipos de porcentaje de avance citados (Curva “S” –Vs-. Porcentajes de Tabla), para determinar cual tiene validez para todos los efectos contractuales y en especial para control de cumplimiento del avance mensual y del acumulado de la obra.

Recomendaciones:

Especificar en los diversos reportes semanales donde se presenta seguimiento de los porcentajes de avance del proyecto las fechas específicas del calendario a las que corresponden las semanas que se enumeren, y en las gráficas adjuntas, trazar las líneas de la programación del avance hasta finalizar el plazo para la obra. 

Aclarar documentalmente por parte de la STC y de la Interventoría, explícitamente los porcentajes de avance mínimos mensuales exigibles en la ejecución de la obra, para los efectos de programación y contractuales en general; parámetro fundamental para el control de cumplimiento y seguimiento del progreso, teniendo en cuenta dirimir las diferencias que se presentan entre los arrojados por la curva “S” derivada del programa de la obra (Gantt) y los consignados en la denominada Tabla de avance requerido de ejecución, incluidos en los documentos del contrato para la construcción en curso del CEFE.

Es de considerar que los niveles de avance mensuales, en la segunda mitad del plazo de la construcción, según la curva “S”, son superiores respecto a los de la tabla de porcentajes.

[bookmark: _Toc1563179]Programación y control de avance 

En cuanto a la metodología para efectos de reconocer y reportar el avance ejecutado con sus porcentajes, es de señalar que se contabilizaba la incidencia de los elementos materializados incorporados físicamente en la obra, como también parcialmente componentes adquiridos por el contratista aún no integrados a la edificación. La Oficina de Control Interno, considera que una práctica preferible, sería la de incluir para estos efectos exclusivamente los elementos que estén integrados a la obra y avalados por la interventoría, tal como ocurre en el CEFE San Cristóbal.

Con fundamento en los porcentajes tomados de base, se evidenciaron controles sistemáticos de avances en la ejecución de la obra, reportándose con cortes semanales y mensuales, el acumulado programado, el ejecutado y las diferencias, para el total de la construcción e igualmente discriminado por frentes.

El orden, los tiempos del proceso de ejecución de la obra y sus porcentajes de avance, se evidenciaron planificados en el cronograma Gantt, con las actividades programadas para los diferentes frentes de trabajo de manera discriminada. En Project, se mantienen expresadas gráficamente las barras de los tiempos asignados para las tareas y las barras correspondientes al seguimiento de lo ejecutado en el tiempo y en términos porcentuales con su grado de desarrollo.

Es importante señalar, que el avance programado y ejecutado, se encuentra estimado en términos del costo de la inversión con base en el valor inicial del contrato no modificado hasta el momento. En caso de ser aprobadas adiciones presupuestales, al tenerse en cuenta el costo para completar la obra de acuerdo con el alcance original, se tendría que reestimar los avances porcentuales frente al total para lo sucesivo.

El avance porcentual acumulado total programado (que corresponde al de la curva “S” derivada del Gantt como referente empleado por el Interventor y constructor), y ejecutado por frentes, se tomó de acuerdo con información del Interventor. Para efectos comparativos en el presente seguimiento, se consideraron como fechas de corte el 31 de mayo y el 06 de octubre de 2019, que figuran en la Tabla 2, donde también se muestran las diferencias y observaciones de la OCI.















Tabla. 2 – AVANCE ACUMULADO DE OBRA – TUNAL – 31 mayo / 06 octubre de 2019
	AVANCE PORCENTUAL
Programado Vs. Ejecutado

	Total 
A mayo 31 de 2019 y a 06 de octubre de 2019
	Frente 1
Edificio Piscinas - Olímpica
	Frente 2
Edificio Piscinas – Recreativa
	Frente 3
Edificio Polideportivo
	Frente 4
Edificio Cultural.

	PROGRAMADO Curva” S”
	45%- 84,81%
	48,4% - 84%
	44,0% -80%
	42,0% -79%
	43,0% - 83%

	EJECUTADO
	47% - 83,66 %
	49,4% - 85%
	45,5% - 75%
	42,0% - 82%
	45,0% - 82%

	Desviaciones al 31 mayo y al 06 Oct de 2019.
	+ 2% / -1,15%
	+1% / +1%
	+1,5% / -5%
	0% / +3%
	+2% / -1%

	Observación OCI.

	Total con adelanto en la primera fecha, pasó a tener atraso en la segunda.
	Frente con adelanto en ambas fechas, se mantiene.
	Frente con adelanto en la primera fecha, pasó a tener atraso en la segunda.
	Frente según lo programado en la primera fecha, pasó a tener adelanto en la segunda.
	Frente con adelanto en la primera fecha, pasó a tener atraso en la segunda.



Comparada la situación del 31 de mayo del año 2019, respecto a la del 06 de octubre siguiente (4 meses después), en cuanto a los porcentajes de avance ejecutados y a los programados, se observó que para el total de la obra paso de tener un adelanto de +2% en la primera fecha, a tener un atraso de -1% en la segunda y que por frentes de obra existían en la primera semana de octubre, adelantos en dos de ellos y atrasos en los otros dos.

Según los informes, la obra ejecutada en total presentó un avance por encima del programado, desde principios de enero de 2019 (la 3ra semana) hasta junio de 2019 (semana 26) y desde allí, hasta principio de octubre de 2019 (semana 40), estuvo por debajo de lo planificado.

Es de observar que en informes del interventor se reportan en términos porcentuales el avance programado comparado con el ejecutado. Dentro de los temas tratados en los comités de obra, se apreció esta información traducida en términos de tiempo expresado en días de atraso o adelanto para el total de la obra. (Comités No. 32 del 01 de agosto de 2019 al No.35, del 29 de agosto de 2019).

Los informes de corte mensual, respecto al avance porcentual programado y el ejecutado carecen del registro de las cifras comparadas entre valores monetarios del Valor Planificado, el Valor Ganado y el Costo Actual o real; y de los análisis correspondientes, según la metodología del Valor Ganado, incluyendo lo pertinente con los Índices de variación y desempeño (SV=EV-PV, SPI=EV/PV, CV=EV-AC, CPI=EV/AC). 



Recomendaciones:

En aplicación de la metodología prevista del Valor Ganado, se recomienda en cada corte semanal y mensual de las obras, presentar con claridad la información de cuál es el valor planificado de las actividades programadas hasta la fecha, y por otra, cuál es el costo real de las mismas actividades, junto con la diferencia correspondiente o desviación y, consecuentemente, el valor estimado (de más o de menos) que tendría el total del proyecto hasta completarlo de acuerdo con el alcance original.

En los informes (de supervisión, de interventoría semanal y mensual), además de los datos en porcentajes y cifras en costos del Valor Planificado (PV), incorporar las que correspondan al Costo Actual o Real (AC) y de manera independiente las del Valor Ganado (EV), distinguirlas, efectuar y presentar comparaciones y análisis como contempla el método aplicable exigido contractualmente.

Incluir en los informes, los análisis efectuados a los resultados de los Índices de variación y desempeño en materia de cronograma y costos, y de su seguimiento (SV=EV-PV, SPI=EV/PV, CV=EV-AC, CPI=EV/AC). 

Continuar con el estudio y el control de tiempos requeridos para culminar la construcción dentro del plazo original, la programación de la obra teniendo en cuenta situación actual y el impacto de las potenciales adiciones presupuestales.

[bookmark: _Toc22722381][bookmark: _Toc1563180]1.2.4. CONTROL DE COSTOS Y PRESUPUESTO

Se mantiene el control continuo a la inversión del presupuesto del contrato de la obra, con base al ofertado por el contratista. Las actas de cantidades y valores de obra ejecutada y por ejecutar, que se reciben del interventor, con identificación de mayores y menores cantidades son revisadas por la STC y, de tener observaciones, son devueltas para su ajuste.

La definición de los precios unitarios para ítems no previstos (NP), se observó con controles de las partes. 

Para controlar la obra dentro del costo total original, se continuaba desarrollando el denominado balanceo del presupuesto, mediante el que se estudian cambios en cantidades de obra ejecutada (mayores y menores), nuevos ítems requeridos o NP y sus cantidades, e ítems susceptibles de variar o suprimir. 

Según información recibida el día de la visita de la OCI, el contratista e interventoría efectuaron estimativos de las cantidades e ítems de obra para culminar la construcción de acuerdo con el alcance inicial y las modificaciones, resultando del estudio a septiembre de 2019, que el presupuesto, necesitaría incrementarse. El presupuesto para la construcción según estimativos preliminares realizados hasta septiembre de 2019, podría necesitar incrementarse en aproximadamente un 12%, $8.500 millones, sobre el original de $ 71.336 millones, teniendo en cuenta la variación en cantidades, los no previstos y sin incluir la dotación, lo que representaría un total $ 79.866 millones; asunto que se había presentado a consideración de la STC.
Recomendaciones:

Identificar y definir oportunamente la incorporación de ítems no previstos (NP), cambios y/o supresiones o cantidades de obra, evitando riesgos e impactos no deseables en el desarrollo de los planes de adquisición y suministro de recursos.

Gestionar oportunamente la consecución de recursos presupuestales adicionales indispensables para poder ejecutar integralmente el proyecto constructivo y mantener el control que debe efectuarse por medio de la interventoría externa, para ser entregado en óptimas condiciones para su operación y puesto al servicio de la comunidad.

[bookmark: _Toc22722382]1.2.5. CONTROL ADMINISTRATIVO 

Se mantienen controles administrativos, la interventoría presentó los informes mensuales que le correspondía, evidenciados hasta el Informe No. 9 sobre el mes de agosto (Rad. 20192100337762 del 23 de septiembre de 2019)

De acuerdo con informes de avance semanal de interventoría (excluyendo el factor del anticipo), hasta el 08 junio de 2019 cuando se reportó que el avance en la ejecución de la obra estaba en un 51%,  del valor del contrato de obra, se había pagado aproximadamente el 9% (Relación 18 % de lo pagado respecto al avance ejecutado de la obra ), a agosto 31 las cifras reportadas correspondían a 71% -Vs- 51% (Relación 71 %), Por lo anterior, se observó que la relación entre lo reportado como nivel de avance ejecutado de la obra y la pagada, ha presentado una tendencia a su mejora, al incrementarse la proporción de lo pagado.

Como evidencias en cuanto al desarrollo de controles sobre aspectos administrativos, también se apreció que se llevan las bitácoras por cada frente de obra, así como lo concerniente al seguimiento de licencias, permisos y trámites (incluyendo los realizados ante las empresas de servicios públicos), pólizas, estado financiero, Plan de Manejo e Inversión del Anticipo, Plan de Adquisiciones, equipos de medición, correspondencia y comunicaciones enviadas y recibidas.

Con referencia a los registros visuales de la obra, “Time Lapse”, estos continúan siendo remitidos periódicamente por parte de la interventoría al IDRD mediante oficio, como se observó en archivos de Orfeo del contrato.

En los informes de la supervisión se evidenció controles sobre contratos de interventoría y de obra, en aspectos financieros incluyendo el anticipo, el estado de las garantías, la ejecución respecto a la programación, actividades ejecutadas, desarrollo de programas de soporte como son los de gestión ambiental, SST, estado de licencias, permisos y trámites ante entidades prestadoras de servicios. 

En cuanto a los informes mensuales de la supervisión remitidos a la Subdirección de Contratación, se observó que el correspondiente al mes de julio de 2019 estaba firmado por el supervisor (Rad. 20194200547853 del 10 de septiembre de 2019), mientras que el del mes de agosto de 2019, no (Rad.201994200613213 del día 20 de septiembre).

Se observó que las actas de los comités de obra del año 2019, No.32 del 01 de agosto del 2019 a la No. 35 del 29 de agosto de 2019, no estaban firmadas sobre el propio documento.

Respecto a lo publicado en el SECOP II, en el archivo del concurso de méritos (CM - 015 – 2018), que dio origen al contrato de la interventoría correspondiente, sobre la fase de ejecución de la misma, hasta mediados del mes de octubre de 2019, en cuanto a los informes del interventor se tenían incorporados del No.1 al No.7 cubriendo hasta el mes de junio de 2019; y en cuanto a los de la supervisión, se encontró hasta el No. 8 que corresponde al mes de agosto de 2019, donde  también se tenían certificaciones del supervisor manifestando el cumplimiento de las obligaciones del consultor.

Recomendaciones:

Mantener la tendencia de mejora en cuanto a la proporción de lo pagado a los constructores con respecto a la obra ejecutada.

Verificar que las actas de los comités de obras sean firmadas sobre el propio documento.

Hacer seguimiento a la información publicada en SECOP II, sobre la etapa de ejecución de los contratos de obra e interventoría correspondientes, para que allí se incorpore la totalidad de los informes, tan pronto como se envíen a la Subdirección de Contratación por parte de la STC.

Se reitera la conveniencia de incluir al inicio de cada informe mensual de la interventoría, un resumen ejecutivo con la síntesis del estado general en que se encuentra la ejecución de la obra en términos de actividades realizadas, tiempos y costos con respecto a lo planificado, los recursos para desarrollarlas, novedades, y estrategias para optimizar su desarrollo. Así mismo, la síntesis del cumplimiento del contrato de obra en lo jurídico. 

[bookmark: _Toc1563181][bookmark: _Toc22722383]1.2.6. CONTROL JURIDICO 

Dentro del informe mensual de interventoría No.9 sobre el mes de agosto de 2019, no se identificó específicamente descrita la gestión en este ámbito de seguimiento jurídico, pormenorizada sobre el contrato de obra y de sus resultados.

Recomendación:

Registrar en los informes de la interventoría, la descripción de la gestión y los resultados del ejercicio del seguimiento jurídico que debe realizar sobre el contrato de obra, de los diferentes compromisos contractuales del constructor de modo específico y de las novedades que se presenten en este aspecto.

[bookmark: _Toc22722384]1.2.7. OTROS PLANES Y PROGRAMAS DE SOPORTE

Se contaba con los diferentes Planes y Programas de soporte requeridos los cuales habían sido entregados por el constructor, revisados y avalados por la interventoría y se desarrollaba su implementación sobre la que se ejercían controles; cómo se pudo evidenciar en informe mensual del interventor No.9 (del período del 01 al 31 de agosto de 2019), donde se reportó el estado y seguimiento de los siguientes:

-Programa de Gestión Social
-Sistema de Gestión de Seguridad y Salud en el Trabajo
-Plan de Manejo Ambiental
-Plan de gestión integral de residuos de construcción y demolición RCD 
-Plan de Calidad 
[bookmark: _Toc22722385]1.2.8. INFORMES DE AUDITORIA DEL INTERVENTOR Y DEL CONSTRUCTOR 

En el informe de interventoría No. 9, se apreció reporte de la realización de la auditoria. 

Informe de Auditoria del Interventor

El plan de calidad de la interventoría prevé la realización de auditorías internas, por parte del interventor a su propio contrato, al estar la obra con avance del +/-20%, +/-40%, +/-60%, y el +/-80%, así como la divulgación de los resultados a los interesados y disponibilidad de las acciones correctivas y su efectividad.

Dentro de la documentación facilitada por la STC., se evidenció informe de auditoría del interventor de fecha del 10 de septiembre de 2019 (sin firmar), dentro del cual no se reportaron no conformidades, y no se estableció para qué porcentaje del avance de obra correspondió (si el +/-40%). Al respecto también es de señalar que en el informe mensual No.9 de la interventoría, aun cuando se relaciona en el índice del componente de Calidad tanto las auditorías internas, del interventor, como la del constructor, no se incorporaron dentro del texto del documento (Carpeta 5), sin embargo, se le dio un alcance al informe donde se muestra el programa de la auditoria del interventor para el avance del 60% trasladándose para el 06 de septiembre de 2019.


Recomendaciones:

Evidenciar la realización de las auditorías a su cargo y los informes correspondientes de acuerdo con los porcentajes de avance del +/-40% y el +/- 60% de la obra, e igualmente tener presente realizar oportunamente la auditoria para el +/- 80%.

Documentar en los informes del interventor el seguimiento sobre la planeación y el desarrollo de las auditorias del constructor al contrato de obra, a los resultados de este ejercicio, y a los planes de acción que se deriven para la mejora y su implementación.

Informe de Auditoria del Constructor 

Contractualmente se prevé la realización de auditorías internas, por parte del constructor a su propio contrato, al estar la obra con avances del +/-30%, y el +/- 70%.

No se evidenció realización de Auditoria del Constructor a su propio contrato, para el avance del +- 70%. 

Recomendaciones:

Evidenciar la realización de la auditoría a cargo del constructor correspondiente con el porcentaje de avance del +/-70% de la obra, así como del monitoreo del plan de mejoramiento en caso de presentarse no conformidades.

Monitorear el establecimiento y ejecución oportuna de los planes de mejora que se debieron derivar de la auditoria del constructor realizada al tener la obra en un +/- 30.

















1.3 [bookmark: _Toc22722386]CRDC PARQUE FONTANAR DEL RIO (11-368)-Localidad de Suba

Proceso IDRD-STC-LP-024-2018. Contrato de Obra No. 3823-2018 - Consorcio Fontanar 2019, $61.667 millones 
Plazo de ejecución (incluyendo dotación): 13 meses.
Fecha de inicio y fin: 14 diciembre de 2018 al 13 de enero del 2020.
Expediente 2018800201000010E 

Proceso IDRD-STC-CM-016-2018. Contrato de Interventoría No. 3840-2018 
Consorcio Interventores Parques FT $ 2.296 millones
Plazo de ejecución: 14 meses
Fecha de inicio y fin: 14 diciembre de 2018 al 13 de febrero del 2020
Expediente: 2018800200700024E 

Fecha de visita OCI a obra: 08 de octubre de 2019

[bookmark: _Toc22722387]1.3.1. GENERALIDADES

Para los contratos de obra y de interventoría no se había reportado modificaciones, adiciones, prorrogas y/o suspensiones hasta final de septiembre de 2019.

De acuerdo con lo apreciado y lo informado por los responsables, durante la visita de la Oficina de Control Interno (OCI), efectuada cerca a los 10 meses de iniciado el plazo total de 13 meses para ejecutar el contrato de obra, en general se consideró en normal desarrollo el ejercicio de los controles sobre la ejecución constructiva del CEFE.

Los controles se evidenciaron registrados en los diferentes informes de la interventoría y de la supervisión de acuerdo con el avance de la obra, incluidos en el expediente virtual (ORFEO), de los cuales el más reciente de los mensuales de interventoría correspondía al No.9 (Rad. 20192100370962 del 16 de octubre de 2019, correspondiente al periodo del 01 al 30 de septiembre de 2019)

Se tenía en adelanto los cuatro diferentes frentes constructivos de trabajo establecidos para este proyecto, correspondientes a los siguientes:

1. Edificio Cultural Polideportivo y Recreativo 
2. Edificio Piscinas 
3. Edificio Administrativo 
4. Obras Exteriores y Urbanismo.

En cuanto al área construida cubierta en el avance de los tres frentes de trabajo establecidos para la obra, se observó surtidas las etapas de preliminares, excavación, y cimentación; en general la estructura de columnas, vigas, placas en concreto con un adelanto de más del 90%. La estructura metálica de la cubierta estaba en instalación. Se tenía en el polideportivo fundidas sus graderías y las piscinas. En cuanto al auditorio se tenía fundida parcialmente la estructura para el soporte de las placas de piso de las graderías. Se progresaba en trabajos de los sistemas, hidráulico, sanitario, red contra incendio, eléctrico, sistema de ventilación mecánica, mampostería, pisos, enchapes, entre otras actividades.

Adicionalmente, para el avance del 4to frente se han venido adelantando las actividades preliminares y de cimentación, en general parte de las obras exteriores se podrán adelantar en la medida que se liberen los espacios del perímetro inmediato actualmente utilizados para circulaciones y depósito de materiales.

Dentro del cronograma de Gantt, suministrado a la OCI, aparece como un 5to frente el denominado Adquisiciones e Instalaciones, que corresponde a equipos especiales, suministros, señalética y dotación; sobre lo que se observó, que no corresponde a un frente de construcción. Frente cuyo avance no se relaciona en el informe mensual de interventoría No.09 dentro del numeral7.2 de descripción de las actividades ejecutadas en el periodo. 

En cuanto a recursos humanos en el sitio de la obra, se apreció personal del constructor, de la interventoría, la presencia de la supervisión de la Subdirección Técnica de Construcciones. Así mismo, materiales, equipos y maquinarias, entre otros recursos allí dispuestos. 

La interventoría lleva datos de la cantidad semanal por tipo de los recursos humanos dispuestos diariamente del constructor en la obra. Entre la semana 37 y 40 (segunda de septiembre y primera del mes de octubre de 2019), se registró un total que oscilo entre 348 y 315 trabajadores.

Según se informó por parte de la interventoría durante la visita, se disponía de los recursos humanos y físicos necesarios requeridos para adelantar la fase en que se hallaba la ejecución.

[bookmark: _Toc22722388]1.3.2. CONTROL TÉCNICO A EJECUCIÓN DE OBRA 

Se continuaron desarrollando los controles técnicos sobre la ejecución de la obra, implementados para las distintas actividades, lo que se evidenció en informe mensual No. 9 del interventor sobre el mes de septiembre de 2019. 

Teniendo en cuenta la importancia de llevar control sobre los posibles asentamientos de la construcción, al respecto se informó en la visita de octubre, que se llevan los seguimientos topográficos pertinentes.

Según se informó, se contaba con todos los planos y diseños necesarios para desarrollar la ejecución de la obra. 

Es de mencionar como modificaciones significativas realizadas, el cambio en el sistema constructivo de parte de las fachadas, parte del sistema eléctrico, y de especificaciones de algunos acabados, por motivos técnicos y presupuestales.

Se evidenció el mantenimiento de los registros de control de cambios, donde se anota la descripción del cambio solicitado, el tema, el solicitante, quien lo aprueba, firmas y fechas de aprobación. 

Se evidenció en la información proporcionada por la STC, la identificación y el seguimiento de asuntos pendientes por definir, mediante el registro en una matriz, donde se relacionan la descripción del compromiso, el responsable, la fecha de solicitud y la fecha de cumplimiento. Lo anterior, para proporcionar el flujo oportuno de la información requerida, la toma de decisiones, aprobaciones y atención a las necesidades del desarrollo del proyecto.

Se evidenciaron los Planes de Inspección, Medición y Ensayo de la interventoría, y del constructor; en información suministrada a la OCI (Ref.20194000622203 del 27 septiembre de 2019) y así mismo reporte de implementación y seguimiento en el informe mensual de la interventoría (Informe No.9 Carpetas 8, 9 y 10).

Se evidenció fundida franja de cimentación de 1,50 metros de ancho intermedia entre los frentes 3 y los frentes 1 y 2, que había quedado a la espera del aval de los especialistas estructurales. Así mismo, se definieron sobre plano las juntas constructivas que deberán ubicarse en las fachadas del edificio.  

Se aclaró en cuanto a pruebas y/o ensayos especiales a elementos de la construcción, que no se estipularon en el alcance de los planes iniciales de modo específico, como fueron las de integridad de pilotes requeridas por la interventoría, que al contratista le correspondería sufragarlas. Tales pruebas se llevaron a cabo, correspondiéndole al contratista asumirlas. 

Recomendación:

Mantener los diversos controles técnicos sobre la ejecución de la obra.

[bookmark: _Toc22722389]1.3.3. CONTROL DE PROGRAMACIÓN Y EJECUCIÓN DE LA OBRA.

Avance exigible de ejecución de la Obra 

Para efectos de seguimiento y control de avances mínimos exigibles en la ejecución física de la obra en el tiempo, se estipularon contractualmente dos parámetros fundamentales cuyos porcentajes de avance mensuales difieren, ambos exigibles según documento de condiciones establecidas en los estudios previos definitivos que hacen parte integral del contrato, pero inconsistentes entre sí (Curva “S” -Vs.- Tabla de porcentajes de avances mensuales – rectilínea, Ref. Rad 04 de abril 20192100127322).

Actualmente se viene utilizando los porcentajes y valores de la curva “S” (derivada de la programación en Gantt), como línea de base para el control del avance, prevaleciendo esta sobre la Tabla de porcentajes de avances mensuales o rectilínea.

Es de señalar en la curva “S”, que el porcentaje de la inversión en la obra para el mes 9 o de septiembre de 2019, corresponde al 68,72 %, diferente al de la Tabla – rectilínea donde se indica un valor de 70,83 %.

Según la información suministrada a la OCI (Numeral 1 Análisis curva “S” Línea Base, radicada con el 20194000622203 del 27 de septiembre de 2019), se cuenta con el Programa de obra expresado en diagrama de barras, como también con la curva “S” resultante, expresada en gráfica y en porcentajes. Es de señalar, que, en la información de seguimiento a la curva, también figura graficada la rectilínea de la Tabla denominada como “Pliego IDRD”. Las gráficas de las líneas de base o de programación del avance están trazadas hasta el final del plazo de la obra. 

Al respecto del avance exigible de ejecución de la obra, se mantiene la observación, que documentalmente no se evidencia dirimida clara y formalmente por parte de la STC, la inconsistencia entre los dos tipos de porcentaje de avance citados (Curva “S” –Vs-. Porcentajes de Tabla), para determinar cual tiene validez para todos los efectos contractuales y en especial para control de cumplimiento del avance mensual y del acumulado de la obra.

Recomendaciones:

Aclarar documentalmente por parte de la STC y de la Interventoría, explícitamente los porcentajes de avance mínimos mensuales exigibles en la ejecución de la obra, para los efectos de programación y contractuales en general; parámetro fundamental para el control de cumplimiento y seguimiento del progreso, teniendo en cuenta dirimir las diferencias que se presentan entre los arrojados por la curva “S” derivada del programa de la obra (Gantt) y los consignados en la denominada Tabla de avance requerido de ejecución, incluidos en los documentos del contrato para la construcción en curso del CEFE.

Es de considerar que los niveles de avance mensuales, en la segunda mitad del plazo de la construcción, según la curva “S”, son superiores respecto a los de la tabla de porcentajes.


Programación y control de avance realizado

En cuanto a la metodología para efectos de reconocer y reportar el avance ejecutado con sus porcentajes, es de señalar que solamente se contabilizaba la incidencia de los elementos materializados incorporados físicamente en la obra avalados por la interventoría, y no otros componentes adquiridos por el contratista aún no integrados a la edificación. 

Con fundamento en los porcentajes tomados de base, se evidenciaron controles sistemáticos de avances en la ejecución de la obra, reportándose con cortes semanales y mensuales, el acumulado programado, el ejecutado y las diferencias, para el total de la construcción e igualmente discriminado por frentes.

El orden, los tiempos del proceso de ejecución de la obra y sus porcentajes de avance, se evidenciaron planificados en el cronograma Gantt, con las actividades programadas para los diferentes frentes de trabajo de manera discriminada. En Project, se mantienen expresadas gráficamente las barras de los tiempos asignados para las tareas y las barras correspondientes al seguimiento de lo ejecutado en el tiempo y en términos porcentuales con su grado de desarrollo.

Es importante señalar, que el avance programado y ejecutado, se encuentra estimado en términos del costo de la inversión con base en el valor inicial del contrato no modificado hasta el momento. En caso de ser aprobadas adiciones presupuestales, al tenerse en cuenta el costo para completar la obra de acuerdo con el alcance original, se tendría que reestimar los avances porcentuales frente al total para lo sucesivo.

Es de señalar que la interventoría avaló una solicitud de adición y prórroga para la obra por dos meses efectuada por el constructor y que esta consultoría a la vez solicitó consecuentemente una prórroga de 60 días (Rad. 20192100367782 del 11 de octubre de 2019)

El avance porcentual acumulado total programado (que corresponde al de la curva “S” derivada del Gantt como referente empleado por el Interventor y constructor), y ejecutado por frentes, se tomó de acuerdo con información del Interventor. Para efectos comparativos en el presente seguimiento, se consideraron como fechas de corte el 14 de junio y el 04 de octubre de 2019, que figuran en la Tabla 3, donde también se muestran las diferencias y observaciones de la OCI.







Tabla. 3 - AVANCE DE OBRA - FONTANAR DEL RIO
	AVANCE PORCENTUAL
Programado Vs. Ejecutado
	Total
Al 14 de junio 2019 y a 04 de octubre de 2019
	
Frente 1
	
Frente 1.2
	
Frente 2
	
Frente 3
	
Frente 4
	
Frente 5

	PROGRAMADO Curva” S”
	31,31% 73,88%
	78,04% 82,87%
	83,86% (*) 11,83%
	30,92% - 77,18%
	10,52% - 73,30%
	73,58% - 71,66%
	0,39% - 51,36%

	EJECUTADO
	31,02% 73,13%
	80,20% 83,74%
	98,75% (*) 13,88%
	29,17% - 74,85%
	11,14% - 74,21%
	75,28% - 72,42%
	0.44%   51,36%

	Desviaciones al 14 de junio y al 04 Oct de 2019
	-0,29 / 
-0,73%
	+2,16 /
 +0.87%
	+14,89 % (*)
/+2,05 %
	-1,75 %
-2,33%
	+0,62 % 
+0,91%
	+1,7 % 
+0,76%
	+0.05%/ 
0%

	Observación OCI.
	Total, con atraso en la primera y en la segunda fecha, y en aumento.
	Frente con adelanto en ambas fechas, disminuido.
	Datos inconsistentes en la primera fecha.
Frente con adelanto en la segunda fecha.
	Frente con atraso en ambas fechas, y en aumento.
	Frente con adelanto en ambas fechas, y en aumento.
	Frente con adelanto en ambas fechas, y en disminución.
	Frente con adelanto en la primera fecha, paso a estar nivelado con lo programado.


(*) Cifras tomadas de la presentación del Constructor e Interventor expuesta en la visita de la OCI en el mes de junio de 2019.

Comparada la situación del 14 de junio del año 2019, respecto a la del 04 de octubre siguiente (3,5 meses después), en cuanto a los porcentajes de avance ejecutados y programados, se observó que para el total de la obra se continua con atrasos en la primera y en la segunda fecha menores al 1%. Apreciados por frentes de obra, existían en la primera semana de octubre, adelantos en tres de ellos, atrasos en dos y uno estaba de acuerdo con lo programado.

Es de observar que en el informe No.9 del interventor además de reportarse en términos porcentuales el avance programado comparado con el ejecutado, se registró en términos de tiempo expresado en días un atraso aproximado de 3,11 días para el total de la obra. 

En Fontanar se apreció utilizada parcialmente la metodología del valor ganado, no se observó distinguido el Valor Ganado y el Costo Actual o real, lo que es indicado diferenciar teniendo en cuenta que se podría haber invertido el presupuesto y no haber completado la obra prevista según lo planificado. 

Recomendaciones:

En aplicación de la metodología prevista del Valor Ganado, se recomienda en cada corte semanal y mensual de las obras, presentar con claridad la información de cuál es el valor planificado de las actividades programadas hasta la fecha y por otra, cuál es el costo real de las mismas actividades, junto con la diferencia correspondiente o desviación y consecuentemente, el valor estimado (de más o de menos) que tendría el total del proyecto hasta completarlo de acuerdo con el alcance original.

Incluir en los informes, los análisis efectuados a los resultados de los Índices de variación y desempeño en materia de cronograma y costos, y de su seguimiento (SV=EV-PV, SPI=EV/PV, CV=EV-AC, CPI=EV/AC).

Continuar con el estudio y el control de tiempos requeridos para culminar la construcción dentro del plazo original, la programación de la obra teniendo en cuenta situación actual y el impacto de las potenciales adiciones presupuestales y prorrogas solicitadas. 

En el desarrollo de los turnos adicionales y/o extendidos de trabajo implementados por el constructor, con miras a acelerar el avance físico de la construcción, asegurar que se prevea lo necesario para tener cubierto permanentemente el control en el sitio de la obra por parte de la interventoría.

[bookmark: _Toc22722390]1.3.4. CONTROL DE COSTOS Y PRESUPUESTO

Se mantiene el control continuo a la inversión del presupuesto del contrato de la obra, con base al ofertado por el contratista. Las actas de cantidades y valores de obra ejecutada y por ejecutar, que se reciben del interventor, con identificación de mayores y menores cantidades son revisadas por la STC y de tener observaciones son devueltas para su ajuste.

La definición de los precios unitarios para ítems no previstos (NP), se observó con controles de las partes. 

Para controlar la obra dentro del costo total original, se continuaba desarrollando el denominado balanceo del presupuesto, mediante el que se estudian cambios en cantidades de obra ejecutada (mayores y menores), nuevos ítems requeridos o NP y sus cantidades, e ítems susceptibles de variar o suprimir. 

Según información recibida el día de la visita de la OCI, el contratista e interventoría efectuaron estimativos de las cantidades e ítems de obra para culminar la construcción de acuerdo con el alcance inicial y las modificaciones, resultando del estudio a septiembre de 2019, que el presupuesto necesitaría incrementarse para poder desarrollar trabajos indispensables para el funcionamiento básico del CEFE.
De acuerdo con el informe mensual de interventoría No. 9 del mes de septiembre, el presupuesto para la construcción según estimativos realizados, necesitaría incrementarse en aproximadamente un 15,7%, $9.700 millones, sobre el original de $ 61.667 millones, teniendo en cuenta la variación en cantidades, los no previstos y la dotación, lo que representaría un valor total $ 71.367 millones; asunto que se había presentado a consideración de la STC. Así mismo, requeriría de una prórroga de 2 meses para la obra, consecuentemente para la interventoría se requeriría adicionalmente $414 millones de presupuesto y prórroga por sesenta días que fue solicitada. (Rad.  20192100367782 del 11 de octubre de 2019)

Recomendaciones:

Gestionar oportunamente, la consecución de recursos presupuestales adicionales indispensables para poder ejecutar integralmente el proyecto constructivo y mantener el control que debe efectuarse por medio de la interventoría externa, para ser entregado en óptimas condiciones para su operación y puesto al servicio de la comunidad.

[bookmark: _Toc22722391]1.3.5. CONTROL ADMINISTRATIVO

Se mantienen controles administrativos, la interventoría presentó los informes mensuales que le correspondía, evidenciados hasta el Informe No. 9 sobre el mes de septiembre de 2019 (Rad. 20192100370962 del 16 de octubre de 2019)

De acuerdo con informes de avance semanal de interventoría (excluyendo el factor del anticipo), hasta mayo de 2019 cuando se reportó que el avance en la ejecución de la obra estaba en un 29%, del valor del contrato de obra, se había pagado aproximadamente el 12% (Relación 40 % de lo pagado respecto al avance ejecutado de la obra), a agosto 31 las cifras reportadas correspondían a 63% -Vs- 38% (Relación 60 %). Por lo anterior, se observó que la relación entre lo reportado como nivel de avance ejecutado de la obra y la pagada, ha presentado una tendencia a su mejora, al incrementarse la proporción de lo pagado.

Como evidencias en cuanto al desarrollo de controles sobre aspectos administrativos, también se apreció que se llevan las bitácoras por cada frente de obra, así como lo concerniente al seguimiento de licencias, permisos y trámites (incluyendo los realizados ante las empresas de servicios públicos), pólizas, estado financiero, Plan de Manejo e Inversión del Anticipo, Plan de Adquisiciones, correspondencia y comunicaciones enviadas y recibidas.

Con respecto a la bitácora, se observó en la visita de la OCI, que existían espacios en blanco intermedios en los folios 122 y 123 correspondiente a los días 05 y 07 de octubre de 2019.

Con referencia a los registros visuales de la obra, “Time Lapse”, estos continúan siendo remitidos periódicamente por parte de la interventoría al IDRD mediante oficio, como se observó en archivos de Orfeo del contrato.

En los informes de la supervisión No.7 del período que da cuenta del mes de junio de 2019 (Rad.: 20194200452423 del 18 de julio de 2019 ) y No.8 sobre el período del mes de julio de 2019 (Rad.: 20194200546803 del 03 de septiembre de 2019), se evidenciaron controles sobre los contratos de interventoría y de obra, en aspectos financieros incluyendo el anticipo, el estado de las garantías, la ejecución respecto a la programación, actividades ejecutadas, desarrollo de programas de soporte como son los de gestión ambiental, SST, estado de licencias, permisos y trámites ante entidades prestadoras de servicios. 

Respecto a lo publicado en el SECOP II, en el archivo del concurso de méritos (CM - 016 – 2018), que dio origen al contrato de la interventoría correspondiente, sobre la fase de ejecución de la misma, hasta mediados del mes de octubre de 2019, en cuanto a los informes del interventor se tenían incorporados del No.1 al No.6 cubriendo hasta el mes de junio de 2019; y en cuanto a los de la supervisión, se encontró hasta el No. 8 que corresponde al mes de julio de 2019. No se encontraron certificaciones del supervisor manifestando el cumplimiento de las obligaciones del consultor.

Recomendaciones:

Mantener la tendencia de mejora en cuanto a la proporción de lo pagado a los constructores con respecto a la obra ejecutada.

Hacer seguimiento a la información publicada en SECOP II, sobre la etapa de ejecución de los contratos de obra e interventoría correspondientes, para que allí se incorpore la totalidad de los informes, tan pronto como se envíen a la Subdirección de Contratación por parte de la STC.

Se reitera la conveniencia de incluir al inicio de cada informe mensual de la interventoría, un resumen ejecutivo con la síntesis del estado general en que se encuentra la ejecución de la obra en términos de actividades realizadas, tiempos y costos con respecto a lo planificado, los recursos para desarrollarlas, novedades, y estrategias para optimizar su desarrollo. Así mismo, la síntesis del cumplimiento del contrato de obra en lo jurídico. 

[bookmark: _Toc22722392]1.3.6. CONTROL JURIDICO 

Dentro de la documentación del acta parcial No.9 para pago de obra, el Constructor adjunto certificación expedida por el Interventor sobre las actividades desarrolladas para dar cumplimiento a los términos contratados y los resultados obtenidos del contrato de obra 3823 -2018, para el periodo de septiembre y autoriza su pago, así mismo da recibo a satisfacción de las obras ejecutadas y cantidades consignadas en el acta, verificadas por la interventoría. (Rad.: 20192100370782 del 15 de octubre de 2019).

Aun cuando existe el pronunciamiento general anteriormente mencionado en la documentación del acta parcial para pago de obra No.9, no se identificó específicamente descrita la gestión en el ámbito de seguimiento jurídico pormenorizada efectuada por el interventor y de los resultados en sus informes. 

Recomendación:

Registrar en los informes de la interventoría, la descripción de la gestión y los resultados del ejercicio del seguimiento jurídico que debe realizar sobre el contrato de obra, de los diferentes compromisos contractuales del constructor de modo específico y de las novedades que se presenten en este aspecto.

[bookmark: _Toc22722393]1.3.7. OTROS PLANES Y PROGRAMAS DE SOPORTE

Se contaba con los diferentes Planes y Programas de soporte requeridos los cuales habían sido entregados por el constructor, revisados y avalados por la interventoría y se desarrollaba su implementación sobre la que se ejercían controles; cómo se pudo evidenciar en informe mensual del interventor No.9 (del período del 01 al 30 de septiembre de 2019), donde se reportó el estado y seguimiento de los siguientes:

-Programa de Gestión Social
-Sistema de Gestión de Seguridad y Salud en el Trabajo
-Plan de Manejo Ambiental
-Plan de gestión integral de residuos de construcción y demolición RCD 
-Plan de Calidad 

[bookmark: _Toc22722394]1.3.8. INFORMES DE AUDITORIA DEL INTERVENTOR Y DEL CONSTRUCTOR 

Esta prevista la realización de auditorías internas, por parte del interventor a su propio contrato, al estar la obra con avance del +/-20%, +/-40%, +/-60%, y el +/-80%. Así mismo, el constructor o contratista debe realizar auditorías internas, de su propio contrato, al estar la obra con avance del +/-30%, y +/-70%. 

Informe de Auditoria del Interventor

Dentro de la documentación facilitada por la STC., se evidenció informe de auditoría del interventor correspondiente al +/-20% del avance de la obra, fechada el 31 de mayo de 2019 y así mismo los planes de mejoramiento derivados con 2 no conformidades que incluyen las fechas de cumplimiento, los cuales se encontraban firmados.

Así mismo se evidenció el informe de la auditoría correspondiente al +/-40%, fechado el 31 de julio de 2019 y los planes de mejoramiento derivados con 2 no conformidades que incluyen las fechas programadas, los cuales no se encontraban firmados.

No se evidenció auditoria para el +/-60% estando reportada la obra con un avance ejecutado del 73%.



Recomendación:

Verificar que los planes de mejora estén firmados por el responsable de la auditoría.

Verificar y documentar en los informes la realización de la auditoría a cargo del interventor correspondiente con el porcentaje de avance del +/-60% de la obra y a su oportunidad, así como del monitoreo del plan de mejoramiento en caso de presentarse no conformidades.

Informe de Auditoria del Constructor 

Contractualmente se prevé la realización de auditorías internas, por parte del constructor a su propio contrato, al estar la obra con avances del +/-30%, y el +/-70%.

En el informe de interventoría No.9, se apreció el reporte del seguimiento sobre el desarrollo de la auditoria del constructor a su contrato de obra por estar en proceso de programación según comunicado de la STC. (Rad.: 20192100370962) carpeta No.1, folio 1540. 

Se evidenció realización de Auditoria del Constructor a su propio contrato, para el avance del +/-30%. No se evidenció la auditoría al estar la obra en un avance del +/-70%, cuando ya se había alcanzado el 73%.

Recomendaciones:

Evidenciar la realización de la auditoría a cargo del constructor correspondiente con el porcentaje de avance del +/-70% de la obra, así como del monitoreo del plan de mejoramiento en caso de presentarse no conformidades.















2. [bookmark: _Toc22722395]CONCLUSIONES 

· De acuerdo con la información obtenida por la OCI, los contratos de obra ni los de Interventoría habían tenido modificaciones, adiciones, prórrogas y/o suspensiones hasta la primera semana de octubre de 2019.

· De modo general se consideró que continúa en normal desarrollo el ejercicio y mantenimiento de controles sobre la ejecución de las obras de los CEFE´S en los parques San Cristóbal, El Tunal y Fontanar del Rio, ejercidos por la interventoría y la supervisión de la Subdirección Técnica de Construcciones del IDRD.

· Se mantienen implementados los controles, técnicos, de costos, presupuestales, administrativos, así mismo, de programación sobre la obra, evidenciados en los informes de las Interventorías y la Supervisión.

· En los tres CEFE´S, se tenía en adelanto los distintos frentes de trabajo constructivos establecidos en cada uno de los proyectos.

· En cuanto a los recursos, se apreció que se contaba con los humanos, de equipos y materiales necesarios para adelantar la fase constructiva que se cursaba, a excepción del CEFE San Cristóbal, en donde se suspendieron parcial y temporalmente los trabajos en uno de los frentes de obra, debido a un accidente entre los equipos de manejo de cargas que allí operaban.

· En el contenido de la información revisada de los Informes de Interventoría, no se pudo identificar si con los recursos dispuestos humanos, de equipos y materiales y la situación de los proyectos, se podría lograr culminar las obras dentro de los plazos contractualmente vigentes.

· En cuanto a avances mensuales de ejecución de la obra, es de observar que se estipularon contractualmente parámetros que resultan inconsistentes entre sí (Curva “S” -Vs.- Tabla de porcentajes de avances mensuales) y que al respecto no se apreció documentalmente aclarado por parte de la STC, los niveles exigibles de progreso de obra explícitamente, para todos los efectos contractuales.

· Como línea base para el control del avance de ejecución de la obra, en el CEFE San Cristóbal, se tiene establecida la rectilínea mientras que en los otros dos CEFE´S (Fontanar del Rio y Tunal) la curva “S” resultante de la programación  efectuada con la técnica de Gantt, producto de lo anterior, se observaron diferencias significativamente en los avances entre los dos parámetros para los mismo periodos de tiempos, siendo de considerar que en la primera parte de los proyectos los niveles de avance mensuales son menores  de la curva “S” respecto a la rectilínea y en la segunda parte son más exigentes.

El avance programado acumulado para la ejecución de la obra en la primera semana de octubre de 2019 se tenía establecido para el caso de San Cristóbal en el 71 %, para el Tunal en el 85 % y para Fontanar del Rio en el 74 %, obras que tenían el mismo plazo de ejecución y su inicio se dio con un máximo de 8 días de diferencia.

· De acuerdo con la información suministrada con corte a la primera semana de octubre de 2019, en los tres CEFE´S, se presentaban atrasos que variaban entre – 2% y -0.73 %, con tendencia a aumentar respecto a la situación que se presentaba en el mes de junio de 2019, cuando dos de los tres CEFE´S tenían atraso y uno adelanto (Tunal).
 
· Respecto a la programación y el control del progreso de las obras, se encontró en aplicación diferentes metodologías para efectos de reconocer y reportar el avance ejecutado con sus porcentajes, teniendo en cuenta que en dos de los tres CEFE´S solo se contabiliza la incidencia de los elementos materializados incorporados físicamente en las construcciones, mientras que, en el tercer Centro, además de estos, se tenían en cuenta adquisiciones del contratista, aún no integradas a la edificación. Esto es relevante pues el IDRD y sus representantes (interventores) no aplican una metodología homogénea para medir el avance de las obras, lo que se traduce en reporte de resultados con base en parámetros diferentes de medición.

· En los informes de avance de las obras, se presentaban los datos en porcentajes y cifras en costos del Valor Planificado (PV) y su representación gráfica mediante líneas; sin embargo, se carecía de lo correspondiente al Costo Actual o Real (AC) de manera independiente, a las del Valor Ganado (EV), para poder distinguir estas tres variables y efectuar comparaciones y análisis correspondientes como contempla el método aplicable exigido contractualmente.

· Teniendo en cuenta que basados en estudios de los tiempos efectuados por el Constructor y la Interventoría de uno de los tres CEFE´S y en consideración de los mayores presupuestos que se requerirían para completar las obras de acuerdo con el alcance inicial, se solicitó una prórroga de 2 meses, seria indicado efectuar estudio de los plazos requeridos una vez se revise la programación y su actualización considerando la necesidad de terminarlas y entregarlas en óptimas condiciones de operación para la puesta al servicio a la comunidad.

· Los estudios por parte de los Constructores e Interventores en cuanto a los presupuestos, indican que para cada uno de los tres CEFE´S, se requiere de recursos adicionales para ejecutar las obras de acuerdo con el alcance inicial previsto entre 17.5 % ($11.000 millones – San Cristóbal), 15.7% ($9.700 millones – Fontanar del Río) y 12 % ($8.500 millones - Tunal), por lo que una vez surtidas las verificaciones por parte de STC, es importante gestionar oportunamente los recursos indispensables para poder ejecutar integralmente los proyectos constructivos y mantener los controles que deben ejercerse por parte de la Interventoría externas para poder ser entregados los CEFE´S en óptimas condiciones de operación para la puesta al servicio de la comunidad.

· En los informes de las interventorías de los tres CEFE´S, se observó que continúa la carencia en cuanto a la descripción de la gestión y los resultados del control y seguimiento específico y pormenorizado que realiza esta instancia al componente jurídico de los contratos, para garantizar el cumplimiento de las obligaciones contractuales, además de las contenidas en la Ley, los pliegos, estudios previos y los anexos de los contratos. Esto es relevante pues hace parte de las obligaciones de los interventores y está direccionado a mitigar riesgos de índole jurídico que puedan afectar la ejecución de los contratos y los intereses del Instituto.


Cordialmente,

ROSALBA GUZMÁN GUZMAN
Jefe Oficina de Control Interno 

Elaboró:	Armando Solano Robles	Profesional – Oficina de Control Interno
Oscar E. Puentes Orjuela	Contratista – Oficina de Control Interno



Este documento (para efecto de publicación) es una copia del original, el cual reposa en la Oficina de Control Interno y obra con las firmas correspondientes; puede ser solicitado en la Oficina de Control Interno del IDRD. 
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