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PRESENTACIÓN
La Oficina de Control Interno del Instituto Distrital de Recreación y Deporte IDRD, dando cumplimiento a las directrices del Gobierno Nacional en materia de eficiencia y Austeridad del Gasto Público, al Decreto Nacional 1737 de 1998 y demás normas reglamentarias, rinde el presente informe correspondiente al período 1 de abril a 30 de junio de 2018, según lo dispuesto en el artículo 1 del Decreto 984 del 14 de mayo de 2012, modificatorio del decreto 1737, que indica:
“Articulo 1. El artículo 22 del Decreto 1737 de 1998, quedará así:  ARTICULO 22. Las Oficinas de Control Interno verificarán en forma mensual el cumplimiento de estas disposiciones, como de las demás de restricción de gasto que continúan vigentes; estas dependencias prepararán y enviarán al representante legal de la entidad u organismo respectivo, un informe trimestral, que determine el grado de cumplimiento de estas disposiciones y las acciones que se deben tomar al respecto.
Si se requiere tomar medidas antes de la presentación del informe, así lo hará saber el responsable del control interno al Jefe del organismo.
En todo caso, será responsabilidad de los secretarios generales, o quienes hagan sus veces, velar por el estricto cumplimiento de las disposiciones aquí contenidas.
El informe de austeridad que presenten los Jefes de Control Interno, podrá ser objeto de seguimiento por parte de la Contraloría General de la República a través del ejercicio de sus auditorías regulares".
1. OBJETIVOS
1.1. OBJETIVO GENERAL
Verificar el cumplimiento de las políticas de eficiencia y austeridad en el gasto público adoptadas por el Instituto Distrital de Recreación y Deporte IDRD, en concordancia con el Decreto 1737 de 1998 y las demás normas relacionadas; así como dar a conocer las observaciones, recomendaciones, oportunidades de mejora y/o no conformidades derivadas de este ejercicio.
1.2. OBJETIVOS ESPECÍFICOS
1.2.1. Verificar el cumplimiento de las normas vigentes en materia de austeridad en el gasto público, para el segundo trimestre de 2018.
1.2.2. Analizar que el gasto se oriente a la racionalidad y uso adecuado de recursos.
2. ALCANCE
La evaluación se realiza a cada una de las medidas o políticas implementadas por el IDRD, para dar cumplimiento a las disposiciones normativas en materia de austeridad y racionalización del gasto público.
3. METODOLOGÍA
Para este ejercicio se aplicó el procedimiento de Auditorías de Control Interno y las normas de auditoria generalmente aceptadas, incluyendo indagaciones, revisión y obtención de evidencias, con el fin de soportar las conclusiones obtenidas.
Para dar cumplimiento con el objetivo en esta evaluación, se contó con la información publicada en la página Web y como fuente principal la recibida de la Subdirección Administrativa y Financiera, Subdirección de Contratación y Oficina Asesora de Comunicaciones.
4. MARCO NORMATIVO
La ejecución del presente informe tiene como marco normativo el siguiente:
· Decreto 1737 del 21 de agosto de 1998 “Por el cual se expiden medidas de austeridad y eficiencia y se someten a condiciones especiales la asunción de compromisos por parte de las entidades públicas que manejan recursos del Tesoro Público”.
· Decreto 2209 del 29 de octubre de 1998 “Por la cual se modifica parcialmente los decretos 1737 y 1738 del 21 de agosto de 1998”.
· Decreto 2445 del 23 de noviembre de 2000 “Por el cual se modifican los artículos 8°, 12, 15 y 17 del decreto 1737 de 1998”.
· Decreto 2465 del 27 de noviembre de 2000 “Por el cual se modifica el artículo 8o. del Decreto 1737 de 1998”.
· Decreto 2672 del 11 de diciembre de 2001 “Por el cual se modifica el artículo 9o. del Decreto 1737 de 1998”.
· Decreto 966 del 28 de marzo de 2007 “Por la cual de modifica el artículo 15 del Decreto 1737 de 1998”.
· Directiva Distrital No. 07 de 19 de agosto 2008 “Aclaración de la Directiva Distrital 08 de 2007, sobre medidas de austeridad en el gasto público en el territorio del Distrito Capital”.
· Directiva Distrital No. 016 del 12 de octubre de 2007. “Medidas de austeridad en el gasto público del Distrito Capital”.
· Decreto 2785 del 04 de agosto de 2011 “Por medio del cual se modifica parcialmente el artículo 4° del Decreto 1737 de 1998”.
· Circular 12 del 16 de septiembre de 2011 “Medidas de austeridad del gasto público del Distrito Capital”.
· Directiva Presidencial 04 del 03 de abril de 2012 “Eficiencia administrativa y lineamientos de la Política Cero Papel en la Administración Pública”.
· Decreto 984 del 14 de mayo de 2012 “Por el cual se modifica el artículo 22 del Decreto 1737 de 1998”.
· Directiva Presidencial 06 del 02 de diciembre de 2014 “Plan de Austeridad”.
· Circular 064 del 23 de abril de 2013, del IDRD.
5. RESULTADOS
Teniendo en cuenta el marco normativo relacionado con las directrices de Austeridad en el Gasto público, a continuación, se presentan las medidas de racionalización que el IDRD ha implementado para alcanzar este objetivo:
· Contratación de prestación de servicios con ocasión de la inexistencia de personal de planta con capacidad para realizar la labor a contratar.
Como mecanismo de control, el área de Talento Humano emite certificaciones que acreditan la inexistencia y/o insuficiencia de funcionarios de planta para desarrollar determinadas actividades requeridas por la Entidad; documento que respalda la decisión de contratar ciertos objetos bajo contratos de prestación de servicios y apoyo a la gestión.
Esta verificación se realiza a partir del requerimiento de cada dependencia, en el que se indica la actividad a desarrollar y las condiciones de formación y experiencia necesarias para ejecutarla; insumo a partir del cual se revisa el manual de funciones de la planta de personal y se determina si los funcionarios con que cuenta el Instituto están en capacidad de desarrollar dicha tarea o si, por el contrario, requiere contratarse.
No obstante, el área de Talento Humano del IDRD, durante el período comprendido entre el 1 de abril y el 30 de junio de 2018, no realizó expedición de certificaciones teniendo en cuenta que se encontraba en vigencia la segunda fase de la Ley de Garantías a nivel nacional, por lo cual no se llevó a cabo ninguna contratación directa de personal.
· Remuneración de servicios personales calificados – servicios técnicos en relación con la remuneración total mensual establecida para el Director de la entidad.
La acción implementada desde la Alta Dirección del IDRD, fue emitir Resolución No. 003 del 11 de enero del 2017, "Por la cual se establecen los valores de referencia aplicables a los contratos de prestación de servicios profesionales y de apoyo a la gestión en el Instituto Distrital de Recreación y Deporte y se dictan otras disposiciones "

Revisado este acto administrativo se evidenció que contiene los requisitos y topes de honorarios para la suscripción de contratos de prestación de servicios y que estableció la restricción para el pacto de honorario superiores a la remuneración total mensual del Director General de la Entidad y sus excepciones.
· Horas extras, dominicales y festivos.
Como política el IDRD estableció el reconocimiento y pago de Horas Extras para los niveles técnico y asistencial, justificado exclusivamente en necesidades del servicio.
Durante el período comprendido entre el 1 de abril y el 30 de junio de 2018, las Horas Extras otorgadas a los funcionarios tanto del nivel Técnico como Asistencial, obedecieron únicamente para desarrollar las actividades que por la naturaleza de la Entidad debían cumplirse. 

Así mismo, en relación con los compensatorios pendientes por disfrutar de la vigencia 2017, la Subdirección Administrativa y Financiera, mediante memorandos dirigidos a los funcionarios con personal a cargo, de las dependencias de la Dirección, Subdirección Administrativa y Financiera, Subdirección Técnica de Parques, Subdirección Técnica de Recreación y Deporte, Subdirección Técnica de Construcciones y Oficina Asesora de Comunicaciones, remitió la programación de los mismos.

· Vacaciones en dinero.
Durante el período comprendido entre el 1 de abril y el 30 de junio de 2018, no se presentaron retiros de funcionarios, razón por la cual no se han cancelado vacaciones en dinero.

· Celebración día de los niños en el mes de diciembre, las entidades distritales para estos efectos solamente otorgarán con cargo a su presupuesto un bono navideño por un valor máximo de seis (6) salarios mínimos diarios legales vigentes por cada hijo o hija de los servidores públicos que a 31 de diciembre del año en curso sea menor de 13 años.
Durante el período comprendido entre el 1 de abril y el 30 de junio de 2018, no se adquirieron bonos navideños.
· Utilización de recursos públicos para relaciones públicas, para afiliación o pago de cuotas de servidores públicos a clubes sociales o para el otorgamiento y pago de tarjetas de crédito a servidores.
El IDRD no destina recursos de su presupuesto para estos asuntos.
·  Celebración de contratos de publicidad con cargo a los recursos del tesoro público.
No se utilizan recursos del presupuesto del IDRD para celebrar contratos de publicidad.
·  Avisos Institucionales.
En el marco del Artículo 7 del Decreto 1737 de 1998, la Oficina Asesora de Comunicaciones no ha publicado avisos institucionales durante el segundo trimestre de 2018.
·  Impresión de informes, folletos o textos Institucionales.
No se utilizan recursos del presupuesto del IDRD en impresión de informes, folletos o textos institucionales. Así mismo no se contrata o realiza directamente la edición, impresión o publicación de documentos que no estén relacionados con las funciones que legalmente desarrolla la Entidad.

La Oficina Asesora de Comunicaciones durante el segundo trimestre de 2018, no ha utilizado recursos del presupuesto del IDRD en impresión de informes, folletos o textos institucionales.
Cabe aclarar que, para algunos eventos, se cuenta con difusión a través de “free press”, y alianzas estratégicas, a través del cual la entidad no utiliza recursos del  prepuesto, por ejemplo, en el mes de junio hubo difusión a través de ADN y BLU Radio, entre otros medios, sobre el aporte del IDRD, con la ubicación de pantallas en diferentes Parques  de la ciudad, para ver  la transmisión de los partidos de la Selección Colombia, y el recibimiento de la Selección Colombiana de Fútbol, en el Estadio El Campin.
· Aplauso, Censura, Solidaridad o Publicidad de imagen institucional.
No se utilizan recursos del presupuesto del IDRD para difundir expresiones de aplauso, censura, solidaridad o similares, o publicitar o promover la imagen de la entidad o sus funcionarios con cargo a recursos públicos.  

Se realiza divulgación de los eventos y actividades que realiza el Instituto a través de diferentes medios de comunicación tales como página WEB, redes sociales (Facebook, Instagram, Twitter) para dar a conocer las obras que se están realizando como la entrega de parques y canchas al servicio de la comunidad en general, en las diferentes localidades de la ciudad, así como actividades que promueven el uso del tiempo libre y uso de otros espacios como la Ciclovía.

www.idrd.gov.co
https://www.facebook.com/IDRDBogota/posts/1699634853452436
· Divulgación. 

En el marco del Numeral 9 de la Circular 12 de 2011 de la Alcaldía Mayor de Bogotá, la difusión realizada busca el cumplimiento de la finalidad de la entidad, la cual es la promoción de la actividad física, el aprovechamiento del tiempo libre y el uso y disfrute de los escenarios recroedeportivos a cargo del IDRD, y garantizar el derecho de los ciudadanos a estar informados sobre las obras realizadas y servicios a la comunidad en general, siempre procurando la mayor limitación en cuanto a contenido, extensión, tamaño y medios de comunicación, buscando lograr la mayor austeridad en el gasto. Es así que  durante el segundo trimestre de 2018, sólo se realizó una publicación en el diario El Tiempo con la mayor información posible con el fin de  informar el avance de las diferentes obras que se han entregado, se encuentran en ejecución o están programadas para iniciar en parques,  canchas  y otros escenarios administrados por el IDRD al servicio de la comunidad y que se encuentran ubicadas en las diferentes localidades de la ciudad, así mismo esto permite que la ciudadanía esté informada para el uso y disfrute de los escenarios entregados y conozca el porqué de cierres de aquellos que se encuentran en intervención.
· Contratos para alojamiento y alimentación, para desarrollar, planear o revisar las actividades o funciones que normativa y funcionalmente le competen a la Entidad.
La Entidad, realiza permanentemente reuniones, salidas de campo y espacios de conversación tanto al interior como al exterior del IDRD, en los cuales interactúan directivos de las entidades de la administración distrital, autoridades civiles, alcaldes locales, concejales, dirigentes gremiales, industriales y empresariales.  La realización de este tipo de actividades genera la necesidad de contar con la totalidad de los aspectos logísticos y operativos que ameritan el suministro de refrigerios como mecanismo de apoyo. Adicionalmente, con el fin que el instituto se viera beneficiado con buenos precios frente al gran número de requerimientos que se tienen en esta materia, la entidad adelantó el contrato No 2277 de 2018, que beneficia a la Subdirección de Recreación y Deporte, la cual aportó la suma de $166.938.838, y la Subdirección Administrativa y Financiera, cuyo presupuesto es de $20.000.000.

· Realización de recepciones, fiestas, agasajos y conmemoraciones al fin de año. Impresión, suministro y utilización de tarjetas de navidad, tarjetas de presentación o tarjetas de conmemoraciones.
El IDRD no destina recursos de su presupuesto para realizar recepciones, fiestas, agasajos o conmemoraciones, ni en la impresión, suministro y utilización de tarjetas de navidad, tarjetas de presentación o tarjetas de conmemoraciones.

· Llamadas internacionales, nacionales y a líneas celulares.
El IDRD, en cumplimiento del artículo 15 del Decreto 1737 de 1998, ha asignado códigos a 8 líneas telefónicas con el fin de restringir las llamadas internacionales, nacionales y a líneas celulares, en cada dependencia. Este código lo conoce únicamente la secretaria de cada área y los códigos para llamadas internacionales son utilizados por autorización de los jefes, únicamente cuando los temas laborales lo ameritan.
Los mencionados códigos se encuentran asignados así: Dos (2) para la Dirección General incluida el Área de Costos y Estudios Económicos; Uno (1) para la Secretaría General y cinco (5) para las Subdirecciones.
Cada uno de los responsables de estas líneas son encargados de ejercer el control sobre su manejo.
Durante el segundo trimestre de 2018, el Instituto continúa con esta medida.

· Asignación de teléfonos celulares a personal del nivel directivo.
El Instituto mediante las Resoluciones 045 de 2007, 425 de 2008, 198 de 2009 y 875 de 2012, reguló el uso de teléfonos celulares, y los asignó a los funcionarios que ostentan los siguientes cargos:
Director General, Secretario General, Subdirector Administrativo y Financiero, Subdirectores Técnicos, Jefes de Oficina y Jefes de Oficinas Asesoras. De otra parte y en virtud de la necesidad del servicio, se asignaron teléfonos celulares a funcionarios con otros niveles jerárquicos cuyos servicios están relacionados directamente con las funciones de la Dirección General y especialmente con las actividades de Ciclovía y Recreovía que por su naturaleza requiere contar con medios de comunicación inmediata para atención de contingencias.
En lo corrido de esta vigencia no se han asignado teléfonos celulares ni líneas, adicionales.
· Asignación de vehículos de uso oficial a personal del nivel directivo.
La Resolución 680 de 2005, reglamenta el uso de vehículos al servicio del IDRD, asignando vehículos para su uso a las diferentes dependencias, durante la vigencia 2017. En la presente vigencia, el IDRD, sigue rigiéndose por esta disposición. Por lo tanto, en este trimestre del año no se ha asignado ningún vehículo a dependencia alguna. 

Los vehículos están asignados al servicio de las necesidades de las diferentes dependencias, con base en la programación de actividades indicadas por las áreas misionales y las que surjan en las áreas de apoyo, para el cumplimiento de los fines y objetivos asignados en la entidad. Los mismos están bajo la coordinación del Área de Apoyo Corporativo quien programa su uso de acuerdo con las necesidades de la Entidad.
· Incremento, reposición o cambio de vehículos existentes - Administración Vehículos Operativos.
Durante el segundo trimestre de la vigencia 2018, no se aumentó el número de vehículos existente en la entidad y no se asignaron vehículos adicionales. En caso de requerirse vehículos adicionales, la Subdirección Administrativa y Financiera cuenta con la Operación Bursátil No. 31251544 de 2018, a través de la bolsa mercantil, lo que permite que la entidad cuente con vehículos operativos para uso de las áreas misionales y administrativas. Este contrato también se encuentra regulado conforme a lo establecido en la resolución 680 de 2005.
· Trámites de licitación, contrataciones directas, o celebración de contratos para trabajo material sobre bienes inmuebles - Mejoras suntuarias a bienes inmuebles.
En la sede administrativa no se han realizado intervenciones suntuarias. En el 2017, se adelantó el Contrato No. 2695 con el fin de realizar trabajos materiales correspondientes al mantenimiento de la infraestructura física debido a que se pudo identificar espacios físicos inadecuados que no responden a las necesidades de crecimiento del Instituto, ni a la operación de la entidad, así como puestos de trabajo en condiciones contraproducentes para el desarrollo de las actividades de los servidores del IDRD.  
Por lo anterior, fue necesario fortalecer la infraestructura física de la sede del instituto por medio del mejoramiento y adecuación de las instalaciones de la sede, y adicionalmente, el mejoramiento de los puestos de trabajo de los servidores, contribuyendo así a mejorar la calidad de vida y las condiciones de seguridad laboral de los servidores de la entidad. Dicho contrato continua vigente.

En la presente vigencia se incrementaron actividades del componente de obras civiles (reparaciones locativas) que se han presentado en el marco de la ejecución del contrato suscrito para la ejecución de obras de adecuación, tales como el imprevisto presentado en la fase 3 del proyecto respecto al cielo raso existente y la inestabilidad del mismo, por lo que se debieron presentar y aprobar actividades no previstas para el desmonte e instalación de 900 metros cuadrados de techo, necesarios para garantizar la estabilidad y calidad de las intervenciones realizadas en la sede y evitar posibles accidentes en esta área. Por lo tanto, se realizó una adición al contrato en mención, con el fin de garantizar el adecuado funcionamiento de la sede administrativa del IDRD y dar cumplimiento a la totalidad de las obligaciones contractuales.

Para el diseño y suministro de cableado estructurado, se realizó el contrato interadministrativo 421 con la ETB.
· Suministro, adquisición, mantenimiento o reparación de bienes muebles no indispensables – Inventario de bienes muebles e inmuebles que no son necesarios para el desarrollo de las funciones de la Entidad.
En el segundo trimestre del año 2016, se realizó un diagnóstico de los espacios físicos de la entidad y el estado de las diferentes áreas de trabajo  (inventario de espacios, áreas y puestos de trabajo), diagnóstico que concluyó, que la distribución de áreas debía ser revisada dado que algunas dependencias se encontraban superpobladas (6 m2/persona) y otras menos densificadas (14 m2/persona); adicionalmente, se evidenció que los puestos de trabajo ya cumplieron su vida útil y múltiples reutilizaciones, encontrándose en mal estado. Por lo tanto, en el 2017 se adelantó el contrato No 2695 de 2017, con el fin de reubicar a los funcionarios existentes y a nuevos colaboradores, mejorando las condiciones físicas que se reflejaran en el bienestar y calidad de vida de los servidores.

De otra parte, al Instituto le fueron asignados recursos adicionales con el fin de satisfacer sus necesidades misionales; por lo tanto, se ha requerido contratar un mayor número de colaboradores, que se han tenido que ubicar en nuevos puestos de trabajo. 

En virtud de lo anterior, fue necesario adicionar recursos al contrato mencionado anteriormente, y de esta forma poder contratar mayores cantidades de puestos de trabajo que se van requiriendo a medida que avanza el proceso de modernización y las necesidades de las áreas intervenidas. Inicialmente, se consideraron 460 puestos de trabajo, pero esa cantidad ya fue superada debido a que los diseños se han venido ajustando producto del crecimiento institucional que se dio para la presente vigencia. El requerimiento actual es de 650 puestos por lo que a la fecha tenemos cerca de 200 puestos de trabajo adicionales pendientes de instalar, cantidad que no se encontraba considerada en el contrato inicial.
· Uso racional de los procesos de fotocopiado, multicopiado o reproducción de textos o ayudas audiovisuales. 
La Entidad a través del memorando No. 20173000155183 del 12 de abril de 2017, estableció el valor de las fotocopias requeridas por usuarios externos y mediante memorando No. 20173200528413 del 16 de noviembre de 2017, estableció los lineamientos a seguir sobre el consumo de recursos de una manera racional, incluido el servicio de fotocopiado. En este trimestre, se continúa aplicando estas mismas disposiciones.

· Servicios Públicos.
A través del Área de Servicios Generales y el Plan Institucional de Gestión Ambiental - PIGA, se han realizado las siguientes actividades:
1. Publicación del juego interactivo ENERGIZADOS, los 8 de cada mes. 
2. Cambio de luminarias convencionales por tipo LED (ahorradoras), en las Áreas donde se ha realizado la remodelación de la sede administrativa, con un 90% de avance en la instalación de luminarias ahorradoras tipo LED. 

3. Lavado de tanque de agua potable de la sede administrativa del IDRD. 

4. Se realizó campaña sobre el buen uso de los baños de la Entidad, contribuyendo con esto al ahorro de agua, la campaña se realizó en junio, la cual aún tiene continuidad.

5. El personal de mantenimiento realiza las reparaciones y adecuaciones en del sistema hidrosanitario de la sede administrativa, cuando se presenten rupturas de tuberías, fugas y escapes de agua potable.

6. El servicio de acueducto y alcantarillado se comparte con Coldeportes, por esta razón llega una sola factura. El IDRD asume el 20% del pago y el Centro de Alto Rendimiento (Coldeportes) asume el 80% restante. Lo anterior, debido a que no existen contadores independientes. Por esta razón, se debe tener en cuenta que compartimos el consumo con COLDEPORTES y que dependemos de factores externos para reducir el consumo de este servicio.

En el segundo trimestre de la vigencia, se evidencia un aumento en el consumo del agua al presentar una variación del 126,86%, al comparar el período facturado de febrero-marzo de 2017 respecto al 2018, y aumento del 45,20% en el consumo abril-mayo de los mismos períodos. 

Lo anterior obedece a factores como el incremento en el número de contratistas en la entidad, requiriendo mayor utilización de servicios sanitarios. Así mismo, por la obra de remodelación, aumenta el consumo de agua por el personal de obra y por la limpieza de las instalaciones.
Llama la atención el incremento del consumo en este servicio público, teniendo en cuenta que los factores informados por la dependencia responsable no se presentaron o sucedieron exclusivamente en el segundo trimestre de 2018; especialmente los asociados con la ejecución de la obra a las instalaciones del edificio que vienen ejecutándose desde 2017. Al comparar el incremento de los dos trimestres de 2018, pasaron del 29% en el primero al 127% en el segundo; es decir, casi un 100% de variación en tres meses. 

7. El servicio de energía eléctrica se comparte con Coldeportes, por esta razón llega una sola factura. El IDRD asume el 80% del pago del servicio de energía y el Centro de Alto Rendimiento (Coldeportes) asume el 20% restante, debido a que no existen contadores independientes. De esta manera, se debe tener en cuenta que, al compartir el consumo con otra entidad, dependemos de factores externos para reducir el consumo de este recurso.
Durante el segundo trimestre del 2018, se generó un incremento del 15% con respecto al segundo trimestre de 2017. Lo anterior, debido al mayor número de contratistas en la entidad, haciendo que haya una mayor utilización de equipos de informática (computadoras, impresoras, fotocopiadoras, faxes, entre otros), así mismo, la utilización de equipos de obra que se utilizan en las actividades de remodelación, también, han incrementado el consumo.
· Buenas prácticas para reducir el consumo de papel.
La entidad ha dispuesto recursos con el fin de mejorar la eficiencia de consumo de papel. Dentro de los sistemas empleados por la entidad para contribuir a reducir dicho consumo, tenemos el sistema de información denominado ORFEO, aplicativo Isolucion, Información en la página Web, correo Institucional, entre otros.
Así mismo, el aplicativo Sistema de Información Misional - SIM, también ha contribuido con la reducción del uso de papel, debido a la sistematización de los procesos y el archivo de la información en medio digital.
En el segundo trimestre de 2018 se continúa con la implementación de la estrategia de restricción de impresiones a color y las impresiones a blanco y negro a doble cara, contribuyendo así a esta medida de austeridad.
La entidad por medio del gestor documental ORFEO ha centralizado toda su gestión documental, aportando a la eficiencia administrativa en el uso del papel.

Así mismo, la entidad ha avanzado de la mano con la Secretaría de Hábitat en el proyecto de ventanilla única de la construcción VUC. Este proyecto, le facilita al ciudadano la realización de trámites con la entidad, así como facilita los tramites entre entidades; reduciendo de esta manera el uso de copias y documentos de manera sustancial tanto para los ciudadanos como los funcionarios y contratistas de la entidad. 
El área de presupuesto para la vigencia 2018 continua la política Cero Papel, en la producción de documentos, en consecuencia se imprime solamente el documento original que se entrega al área solicitante, tales como CDP, CRP, Certificaciones e informes Presupuestales, Conciliaciones de boletines de Tesorería, Conciliaciones de ingresos y de gastos; los cuales son digitalizados y archivados en una carpeta compartida entre funcionarios y contratistas del área de presupuesto que reposa en el servidor del IDRD.
Así mismo, la entidad monitorea permanentemente el consumo de papel en resmas de carta y oficio, así como el consumo de fotocopias; con el fin de contar con estadísticas e implementar campañas para promover el uso racional de este recurso.
La entidad con el fin de aportar a la eficiencia administrativa y generar espacios de participación, realizó en el día 25 de mayo de 2018, una sensibilización sobre el uso las redes sociales y su impacto; evento enfocado a brindar aspectos relevantes para el mejor desempeño y uso de contenido social en pro de la eficiencia laboral de los funcionarios. El registro de asistencia fue evidenciado por esta Oficina.

· Gobierno en Línea – Lineamientos de gestión documental.
La entidad con el fin de garantizar que los ciudadanos, servidores y empresas se beneficien de trámites y servicios en línea, dispuso a través de la página Web entre otros servicios, la funcionalidad para que los contratistas puedan generar certificados en línea, para que los ciudadanos cuenten con la posibilidad de aportar soluciones a los inconvenientes que se presentan en cuanto a las funciones y actividades del IDRD, y para que la comunidad en general, tenga acceso a la información de las actividades deportivas y recreativas que brinda la ciudad; así mismo, a través de la página web, servidores autorizados pueden acceder al Sistema de Información Misional SIM, con el fin de enterarse de los proyectos de la entidad y su estado, permitiendo una gestión más transparente y colaborativa.
De otra parte, el IDRD, a través de su plan de gestión documental, y atendiendo los lineamientos consignados en el PETIC, ha implementado el gestor documental ORFEO, el cual se ha desarrollado con el fin de apoyar esta gestión y la mejora administrativa en el desarrollo de los procesos de la organización. 

La Entidad tiene un equipo de desarrollo para el gestor documental ORFEO, el cual en lo corrido del año ha presentado avances en la gestión documental y la eficiencia administrativa. En este trimestre se ha consolidado el portal que permite al ciudadano consultar sus solicitudes hacia la entidad y canalizarlas por medio de un servicio WEB de manera que cumpla la estrategia de gobierno en línea y se mejoren los servicios de cara al ciudadano.
La consulta WEB de documentos se realiza en el sitio:

https://seguimiento.idrd.gov.co/Modulos/formularioWeb/vista/ConsultaW.php. 
En este segundo trimestre se realizaron acciones de gestión del cambio, así como se mejoró el módulo de radicación masiva en la entidad, de manera que la información que envía el instituto tenga más confiabilidad y genere una mayor eficiencia en la entrega, se puede evidenciar en https://drive.google.com/open?id=1sl27S2Ch1F5Mhz2oO6u_YNibnATL5Mp5.
· Sustitución uso de papel por documentos y canales electrónicos, en la elaboración y difusión de materiales informativos, publicaciones, guías, manuales, entre otros, dirigidos a servidores públicos, contratistas, ciudadanos o empresas. 
La entidad proyectó desarrollos concernientes a las mejoras del módulo de comunicaciones masivas del Sistema de Información Orfeo y se encuentra documentado en el plan de trabajo elaborado por la Subdirección Administrativa y financiera para el primer trimestre de 2018, el cual fue evidenciado por la Oficina de Control Interno.
Durante el segundo trimestre no se encuentran evidencias de la implementación de este plan.
6. CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES
La Entidad ha dado cumplimiento a las disposiciones legales vigentes establecidas por el Gobierno Nacional y Distrital, acorde con los principios de economía, eficacia y eficiencia en el manejo del gasto público; situación que fue verificada por la Oficina de Control Interno la cual obtuvo evidencias de su aplicación de manera consistente y sostenible.
Es importante destacar el compromiso de la Administración y funcionarios del Instituto, en cuanto a la aplicación de las políticas de austeridad establecidas para tal fin, aspecto que contribuye al uso adecuado de los recursos públicos.

Esta Oficina emite las siguientes recomendaciones:

· Dar continuidad y fortalecer las campañas de sensibilización, en cuanto al adecuado uso de los recursos por parte de los servidores públicos, con la formulación de políticas de Eficiencia Administrativa, a través de la emisión de directrices o circulares que reiteren el adecuado uso de los recursos. 
· Realizar campañas a los servidores públicos y contratistas del IDRD para que se “apague el computador si no se está utilizando” y el monitor cuando se encuentra lejos de su escritorio por tiempos determinados.
· Realizar una revisión sobre los puntos de utilización de agua (sanitarios, lavamanos, cocina, entre otros) con el fin de identificar y controlar las causas del notable incremento en el consumo del servicio de acueducto. 

· Documentar la gestión adelantada en relación con el Plan de trabajo que fue formulado para dar cumplimiento a la medida de austeridad relacionada con la “Sustitución uso de papel por documentos y canales electrónicos, en la elaboración y difusión de materiales informativos, publicaciones, guías, manuales, entre otros, dirigidos a servidores públicos, contratistas, ciudadanos o empresas”; el cual fue informado a esta Oficina en el primer trimestre de 2018. 
Cordialmente,
ROSALBA GUZMÁN GUZMÁN
Jefe oficina de Control Interno
Elaboró:
 Carmen Rosa Nocua Pérez – Profesional Universitario (E) - Oficina de Control Interno
Este documento (para efecto de publicación) es una copia del original, el cual reposa en la Oficina de Control Interno y obra con las firmas correspondientes; puede ser solicitado en la Oficina de Control Interno del IDRD. 
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