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PRESENTACIÓN

La Oficina de Control Interno del Instituto Distrital de Recreación y Deporte IDRD, dando cumplimiento a la Ley 87 de 1993, a la Resolución No. DDC-000003 del 5 de diciembre de 2018 “por la cual se establecen lineamientos para la sostenibilidad del Sistema Contable Público Distrital” y la Resolución 193 de 2016 “por la cual se incorpora, en los Procedimientos Transversales del Régimen de Contabilidad Pública, el Procedimiento para la evaluación del Control Interno Contable” y su anexo, rinde el presente informe.
La revisión por parte de esta Oficina, se efectuó para el primer trimestre de 2019 y los resultados se exponen con el fin de enterar a la Dirección del Instituto sobre el seguimiento a la evaluación del Control Interno Contable. 
1. OBJETIVO

Rendir informe, a la Dirección del Instituto, sobre el seguimiento a la evaluación del Control Interno Contable en base a la Resolución 193 de 2016 emitida por la Contaduría General de la Nación - CGN, así como verificar los lineamientos de la Resolución No. DDC-000003 del 5 de diciembre de 2018.
2. MARCO NORMATIVO


Ell presente informe tiene como marco normativo:
· Ley 1314 de 2009.

· Resolución 533 de 2015 de la CGN.

· Resolución 693 de 2016 de la CGN.

· Resolución 193 de 2016 y su anexo de la CGN 

· Resolución 484 de 2017 de la CGN.

· Instructivo No. 001 del 18 de diciembre 2018 de la CGN.

· Manual de Política Contable del IDRD.

· Resolución DDC - 000003 del 5 de diciembre de 2018. 
3. RESULTADOS

3.1. Seguimiento recomendaciones de la evaluación del Control Interno Contable vigencia 2018.
· Políticas de Operación 

La Subdirección Administrativa y Financiera -SAF informó que “las Políticas de Operación del Instituto se encuentran incorporadas en cada uno de los procedimientos existentes o que se han diseñado o ajustado con base al nuevo marco normativo” y relaciona un (1) procedimiento aprobado y publicado en ISOLUCION en diciembre de 2018 y tres (3) procedimientos en lo corrido del 2019 que tratan los siguientes temas: “Conciliación de Cuentas Recíprocas”, “Conciliación de Litigios y Demandas”,  “Determinar Recursos a Invertir de excedentes de liquidez” y “Liquidación del pago Compensatorio de Cesiones Públicas”.
Así mismo, nos precisa que se encuentra en proceso de revisión los procedimientos: “Préstamo de Vivienda”, “Bienes de Uso Público”, “Bienes Muebles” y “Activos intangibles”.    
Al respecto, cabe recordar que las Políticas de Operación constituyen el conjunto de procedimientos que buscan asegurar el flujo de información hacia el área contable, la incorporación de todos los hechos económicos realizados por la entidad y la presentación oportuna de los Estados Financieros.
· Jornadas de Capacitaciones

De acuerdo con lo informado por la SAF, en el plan macro de capacitación denominado “Actualización tributaria”, se incluyeron los temas sobre Régimen de Contabilidad Pública y Nuevo Marco Normativo, adelantados por el Asesor de Normas Internacionales de Información Financiera, en coordinación con el área de Contabilidad. 
Una vez revisadas las Actas de Capacitación Nos. 57 y 58, se evidencian mesas de trabajo para socializar las políticas contables de Propiedad, Planta y Equipo y Activos Intangibles respectivamente, cuyos participantes pertenecen a las áreas de Contabilidad, Almacén, Sistemas, Financiera y la Oficina de Control Interno.
· Indicadores

Mediante memorando 318573 del 20 de mayo de 2019, la SAF informa que la entidad no ha diseñado indicadores financieros, debido a que la Contaduría General de la Nación como ente rector y la Dirección Distrital de Contabilidad, no han diseñado indicadores financieros que permitan el análisis de la información financiera del sector público. 
3.2. Seguimiento Resolución DDC – 000003 del 5 de diciembre de 2018
· Comité Técnico de Sostenibilidad Contable - CTSC

Mediante la Resolución Interna No. 544 de 2009 se crea el Comité Técnico de Sostenibilidad del Sistema Contable del IDRD, la cual señala los cargos que la integran, incluyendo como invitado permanente al Jefe de la Oficina de Control Interno, con voz y sin derecho al voto; así como sus funciones, reuniones, entre otros aspectos. El cual se encuentra funcionando de manera regular, la secretaría técnica la ejerce el Profesional Especializado Grado 10 del Área de Contabilidad y se reúne cada cuatro (4) meses de manera ordinaria y de forma extraordinaria cuando las circunstancias lo requieran.
No obstante, para el periodo evaluado el Comité no se ha reunido y tiene prevista su reunión en el mes de junio.
· Depuración Ordinaria y Extraordinaria de Saldos Contables

Respecto al ejercicio de la depuración, se le asignó al Comité Técnico de Sostenibilidad del Sistema Contable del IDRD las siguientes funciones:
“-Recomendar los montos a depurar, mediante acta, cuando exista prueba sumaria.
 -Recomendar la depuración de valores contables no identificados, con base en los informes que presenten las áreas competentes sobre la gestión administrativa realizada y los soportes documentales correspondientes.”
Dando cumplimiento a sus funciones, en reunión del 17 de diciembre de 2018, Acta No. 21, en el numeral tres (3) del orden del día se presentaron las partidas objeto de depuración, informando el Jefe de la Oficina Asesora Jurídica, la gestión adelantada para las partidas de difícil cobro: Club Deportivo los Millonarios, Liga de Ajedrez, Total Concierto SAS, Banco del Pacífico y Magdalena Pabón.
Durante el periodo analizado, se realizó la depuración de la partida correspondiente a los depósitos judiciales del Club Deportivo los Millonarios. 

· Políticas Contables y de Operación

El Instituto cuenta con políticas contables que fueron aplicadas en la preparación de los Estados Financieros de la vigencia 2018, garantizando que los hechos económicos se reconocieran, midieran y revelaran bajo esos lineamientos. 
Con el fin de efectuar la actualización del contenido del Manual de Políticas Contables, se expidió la versión No. 2 del mismo, aprobada el 12 de abril de 2019 y puesta a disposición de los funcionarios de la Entidad a través de ISOLUCIÓN.
4. CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES
La Entidad se encuentran efectuando actividades para atender las observaciones realizadas en la evaluación al Sistema de Control Interno de la vigencia 2018 y los lineamientos establecidos en la Resolución No. DDC-000003 del 5 de diciembre de 2018.
Ahora bien, de acuerdo con los resultados del seguimiento y evaluación realizada por esta Oficina, se emiten las siguientes recomendaciones:
1. Respecto al Manual de Políticas de Operación, para dar cumplimiento a la Resolución 193 de 2016, es necesario concluir la actualización de los procedimientos, en el menor tiempo posible, ya que se encuentran pendientes de aprobar en diferentes instancias; lo anterior con el fin de garantizar que todos los hechos económicos, realizados en las Dependencias de la Entidad, sean informados al área de Contabilidad en el menor tiempo posible. 
2. Continuar con las Jornadas de Capacitación, incluyendo no solo a las áreas de la SAF, sino a todas aquellas que se encuentran involucradas en el flujo de la información, para fortalecer una comunicación fluida y conciliación periódica que permita el registro de información veraz y oportuna; en estas jornadas es imprescindible la presencia de los líderes de los procesos misionales, quienes a diario se encuentran generando informacion que afecta la gestión contable.
3. Se reitera la siguiente recomendación realizada en el informe de evaluación al Control Interno Contable, reportado a través de la plataforma CHIP el 27 de febrero de 2019: 

“La entidad debe diseñar indicadores que le permita analizar e interpretar mejor su realidad financiera, por cuanto en el numeral 3.3.1 “Controles asociados al cumplimiento del marco normativo, a las etapas del proceso contable, a la rendición de cuentas y a la gestión del riesgo de índole contable” del Anexo de la Resolución 193 de 2016 señala dentro de las acciones de control que se deberán realizar: “36. Establecer indicadores pertinentes para realizar los análisis e informar adecuadamente la situación, resultados y tendencias en la gestión de la entidad.””
El no contar con indicadores financieros conlleva a la Entidad a no atender de manera optima la normatividad vigente, razón por la cual, no se podría contar con la medición de la situación financiera para la toma de decisiones, de acuerdo a los resultados que se obtengan; independiente de que exista o no normatividad para su elaboración. 

4. Atendiendo lo ordenado en el artículo 7 “Plan de Sostenibilidad Contable” de la Resolución No. DDC-000003 del 2018 en el que se indica: 

“Determinar que los Entes Públicos Distritales elaboren un Plan de Sostenibilidad Contable, el cual se concibe como el marco general de acciones a ejecutar por las áreas de gestión para optimizar sus procesos y procedimientos, que debe incluir como mínimo: las actividades, fechas de cumplimiento, áreas involucradas, los responsables del logro de las metas propuestas, las limitantes presentadas y los avances obtenidos medidos en forma cuantitativa y cualitativa.” 
Es necesario que la Entidad elabore y ejecute un Plan de Sostenibilidad Contable, a fin de optimizar los procesos y procedimiento y dar cumplimiento a la Resolución citada. 
Cordialmente,
JAIRO ANTONIO PALACIOS PEÑA 
Jefe Oficina Control Interno (E)
Proyectó: Álvaro José Arrieta Consuegra, Deyanira Díaz Alvarado - OCI 
Este documento (para efecto de publicación) es una copia del original, el cual reposa en la Oficina de Control Interno y obra con las firmas correspondientes; puede ser solicitado en la Oficina de Control Interno del IDRD. 
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