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PRESENTACION
La Oficina de Control Interno en cumplimiento de su rol de “Evaluación y Seguimiento
” debe desarrollar sus actividades de evaluación de manera planeada, documentada, organizada, y sistemática, en el marco del Sistema de Control Interno.

Es importante resaltar que este rol debe desarrollarse de manera objetiva e independiente, pues su propósito es realizar la evaluación y emitir un concepto acerca del funcionamiento del Sistema de Control Interno, de la gestión desarrollada y de los resultados alcanzados por el IDRD; que permita generar recomendaciones y sugerencias que contribuyan al fortalecimiento de su gestión y desempeño. 
En virtud de lo anterior y dando cumplimiento al Plan Anual de Auditoría 2018, la Oficina de Control Interno desarrolló auditoría al artículo 5 del Decreto 371 de 2010 relacionado con “LOS SISTEMAS DE CONTROL INTERNO EN EL DISTRITO CAPITAL”, para lo cual se contó con el apoyo de los líderes de los procesos evaluados quienes facilitaron el acceso a la información; atendieron oportunamente los requerimientos formulados por el equipo auditor; participaron en las mesas de trabajo realizadas para analizar los resultados contenidos en el informe preliminar; y suministraron las evidencias suficientes, confiables, relevantes y útiles para respaldar los resultados finales de la auditoría.
El presente informe contiene los resultados de la auditoría realizada al proceso mencionado, incluyendo: 1) Los aspectos satisfactorios en relación con los criterios de auditoría definidos; 2) Las oportunidades identificadas cuya implementación contribuiría a mejorar la gestión y el desempeño del proceso y 3) Aquellas situaciones sobre los cuales es necesario implementar acciones de mejoramiento, por cuanto se alejan del deber ser considerado en los criterios de auditoría.
1. OBJETIVO GENERAL
Verificar el cumplimiento del artículo 5 del Decreto 371 de 2010 - "De los Sistemas de Control Interno en el Distrito Capital" en el Instituto.
2. OBJETIVOS ESPECÍFICOS

· Verificar que el Sistema de Control Interno - SCI opere en la Entidad

· Verificar que el SCI se encuentra adaptado al Modelo Estándar de Control Interno MECI, incorporado en el MIPG.

· Realizar monitoreo a los lineamientos establecidos en el artículo 5 del citado Decreto.
3. CRITERIOS DE AUDITORIA IDENTIFICADOS

De acuerdo con el objetivo de la auditoría, los criterios sujetos a verificación fueron los contemplados en el artículo 5 del Decreto 371 de 2010 - "De los Sistemas de Control Interno en el Distrito Capital" en el Instituto.

Teniendo en cuenta que esta auditoría está direccionada a evaluar el Sistema de Control Interno, también se tuvieron en cuenta como criterios de auditoría, los siguientes:
· Ley 80 de 1993 específicamente en el tema relacionado con principios y vinculación de personas naturales.

· Ley 909 de 2004, específicamente en el tema relacionado con la capacitación y evaluación del desempeño.
· Circular 03 de la Veeduría Distrital de 09 de febrero de 2011 específicamente en el tema relacionado con las auditorías internas ordenadas por el Decreto 371 de 2010.

· Decreto 894 de 2017 Expedido por el Presidente de la República específicamente en el tema relacionado con el acceso en igualdad de condiciones a la capacitación, entrenamiento y a los programas de bienestar de todos los servidores públicos de la entidad.
· Decreto 118 de 2018 Expedido por el Alcalde Mayor de Bogotá, específicamente en el tema relacionado con la modernización en la información y comunicación, utilización de los recursos físicos, financieros, tecnológicos e informáticos.
· Circular 001 de la Veeduría Distrital de 2018 específicamente en el tema relacionado con la rendición de informes, resultados, evaluaciones, procesos y sistemas al Comité de Control Interno de cada entidad.
· Resolución 1185 de 2015 Expedida por el Dirección General del IDRD específicamente en el tema relacionado con la creación del Comité de Coordinación del Sistema de Control Interno en el Instituto. 
· Sistema de Control Interno adaptado al Modelo Estándar de Control Interno MECI, incorporado en el MIPG

Los aspectos evaluados del Artículo 5 del Decreto 371 de 2010, fueron:
· Promoción de la transparencia y prevención de la corrupción – inducción y reinducción.

· Fortalecimiento de estrategias, mecanismos y canales de comunicación e interacción.
· Operación efectiva de los diferentes niveles de responsabilidad y autoridad en materia de Control Interno.

· Aplicación de herramientas e instrumentos técnicos para la identificación, valoración y control del riesgo.

· Mejoramiento, desarrollo y actualización de los sistemas de información y control.
· Evaluación de la eficiencia, eficacia y efectividad de los procesos y resultados de las evaluaciones al comité de Control Interno.

· Mejoramiento de los procesos de entrega y recibo de cargos.

· Inclusión y realización de Auditorías sobre los procesos de atención al ciudadano, contratación y participación ciudadana y control social.
· Existencia y desarrollo de planes de mejoramiento institucional, que incluyan acciones de mejora originadas en las necesidades e inquietudes de la comunidad.
· Inclusión, fortalecimiento y mejoramiento continuo de los procesos de trasparencia y la prevención de la corrupción

· Participación de los líderes de proceso en las reuniones, eventos y comités liderados por la Veeduría Distrital.
4. ALCANCE DE LA AUDITORIA

La auditoría se realizó al Sistema de Control Interno estructurado en el Modelo Estándar de Control Interno MECI, incorporado en el MIPG; para lo cual se evaluaron las temáticas de: Inducción, reinducción, capacitación; gestión de tecnología de la información y las comunicaciones; control, evaluación y seguimiento; y gestión del riesgo.
Para este fin se aplicó, entre otras pruebas de auditoría, una encuesta a los funcionarios y contratistas del Instituto vía correo electrónico y en forma personal, para conocer su percepción en cuanto a los lineamientos establecidos en el artículo 5 del Decreto 310 de 2010 -  De los Sistemas de Control Interno en el Distrito Capital.

5. LIMITACIONES DEL PROCESO AUDITOR

En el trabajo de auditoría se presentaron las siguientes limitaciones que afectaron el desarrollo de la auditoría:
· La oportunidad en la entrega de la información requerida a las diferentes dependencias.
· La baja participación en el desarrollo de la encuesta. Lo anterior por cuanto las enviadas por el correo institucional no fueron diligenciadas en su totalidad, lo que demuestra que este no es un medio por el cual los funcionarios y contratistas del Instituto se informen y/o consulten con frecuencia, dada la baja participación en el diligenciamiento de la misma, ya que de 1.014 servidores que cuentan con correo solo fue diligenciado el 11% que equivale a 116 encuestas.

· La actualización de la plataforma de administración del aplicativo ISOlucion durante el desarrollo de la auditoría, lo que conllevó al retraso y complejidad en el suministro de la información.

6. RESULTADOS DE AUDITORIA

A continuación, se presenta los resultados por cada numeral del artículo 5 del Decreto 371 de 2010, que fueron abordados mediante esta auditoría:

1. Promoción de la transparencia y prevención de la corrupción - inducción y reinducción, sensibilización, divulgación normativa, entrenamiento en el puesto de trabajo y despliegue de herramientas e instrumentos para fortalecer el conocimiento de los servidores públicos 
El proceso de inducción y reinducción es una de las prácticas que buscan promover la transparencia y prevenir la corrupción, además de mantener actualizado al talento humano en las diferentes actividades y funciones a cargo del IDRD logrando una sensibilización, divulgación normativa, entrenamiento en el puesto de trabajo y despliegue de herramientas e instrumentos para fortalecer el conocimiento sobre sus responsabilidades; teniendo en cuenta esto y de acuerdo con los resultados de la encuesta, durante el último año se evidencia que no se aplicaron ejercicios de inducción y reinducción. 
De acuerdo con el procedimiento vigente, el proceso de reinducción se realiza cada 2 años, periodo durante el cual se presentan cambios significativos en los planes, programas y proyectos de la Entidad; razón por la cual es recomendable que este ejercicio se realice con mayor frecuencia. 

De otra parte, se observó que para el mejoramiento institucional es necesario reforzar y ampliar el tema de inducción cuando se posesiona el funcionario y reinducción/actualización con cierta periocidad para la realización de las funciones inherentes al cargo; así mismo, las capacitaciones deben estar enfocadas en el desarrollo de las obligaciones de los servidores y contratistas las cuales tendrán como fin facilitar el desempeño laboral. Dentro de los temas que los encuestados manifestaron requerir ser capacitados se encuentran: manejo y consultas de las herramientas web, liquidación de contratos y entrega de cargos, entre otros.

2. Fortalecimiento de estrategias, mecanismos y canales de comunicación e interacción
El Instituto cuenta con aplicativos y herramientas tecnológicas para difundir sus programas misionales y las diferentes actividades que realiza, cumpliendo con el suministro de la información; estos canales de comunicación tienen la capacidad para llegar a cada uno de los ciudadanos cuya percepción sobre el contenido es buena en términos generales, cubriendo las expectativas de cada uno de ellos. Dentro de los aplicativos y herramientas tecnológicas se encuentran ISOlucion, Orfeo, página web, correo institucional, entre otros.
De acuerdo con la información suministrada por la Oficina de Comunicaciones respecto a los temas solicitados por la Alcaldía Mayor, sobre el acceso para la comunidad a la página web, no se cuenta completamente con las respectivas actualizaciones que desde la alta consejería se han solicitado, entre ellas; con una técnica de diseño web que busque la correcta visualización de una misma página en distintos dispositivos, desde ordenadores de escritorio a tablets y móviles. 

Verificados algunos de los canales de comunicación, se observa que son prácticos y de fácil acceso los cuales deben ser aprovechados, consultados por los usuarios y servidores con mayor frecuencia.

Producto de la revisión de la documentación recaudada respecto a los canales de comunicación, se encuentra que la información institucional de la página web no ha sido migrada completamente a la nueva plataforma que se viene implementando "GOVIMENTUM"; con el fin de contar con un diseño responsive, y que la Ley de Transparencia sea de acceso completo para el público en general.
De otra parte, la información de transparencia y acceso a la información pública Ley 1712 de 2014 no se encontró actualizada completamente, por cuanto se encontraron links rotos y/o no vigentes; el diseño de experiencia de usuario para algunas imágenes y textos que no fueron de fácil acceso para personas en condición de discapacidad, entro otros.

3. Operación efectiva de los diferentes niveles de responsabilidad y autoridad en materia de Control Interno y Sistema Integrado de Gestión
En el Instituto se crea el Comité de Coordinación del Sistema de Control Interno con la Resolución 1185 del 28 de diciembre de 2015, con el fin de recomendar pautas, estudiar y revisar las evaluaciones del cumplimiento de las metas y objetivos del Instituto, medir y evaluar la eficiencia, eficacia y economía de todos los controles y asesorar en la continuidad de los procesos administrativos, reevaluación de los planes establecidos y en la introducción de los correctivos necesarios para su cumplimiento, lo cual se evidenció durante el desarrollo de la auditoría.

Es importante reforzar con los responsables de cada proceso el liderazgo frente al Sistema Integrado de Gestión, de tal forma que se vea reflejado en las acciones para la mejora del mismo, su oportunidad y así contribuir al logro de los objetivos estratégicos del Instituto; teniendo en cuenta que como Sistema es susceptible de mejora de acuerdo con las oportunidades y no conformidades identificadas en los ejercicios de autoevaluación, auditoría interna y auditoría externa.
4. Aplicación de herramientas e instrumentos técnicos para la identificación, valoración y control del riesgo
Se evidenció que cada una de las Áreas realizó actividades para la formulación del Mapa de Riesgos de Gestión y Corrupción, el cual es conocido y atendido en la mayoría de las veces por los profesionales del Sistema Integrado de Gestión - SIG, los jefes de Área y la Oficina Asesora de Planeación.

Así mismo, se constató que para llevar a cabo la formulación de dichos mapas no se contó con la participación de los servidores de cada área, lo que genera el desconocimiento de los mismos dado que esta labor fue adelantada principalmente por los profesionales encargados de los temas de calidad en alianza con la Oficina Asesora de Planeación.

Así las cosas, resulta importante que los servidores de cada una de las áreas participen activamente en el planteamiento de estos mapas de riesgos, con el fin de facilitar su apropiación del tema y favorecer el engranaje y cumplimiento de los mismos.

En cuanto a la herramienta para la administración del mapa de riesgos, el IDRD cuenta con el aplicativo ISOlucion utilizado para administrar de manera ágil, eficaz e integrada el Sistema de Gestión de Calidad del Instituto, mantener la documentación y normativa actualizada e integrar el seguimiento y control a las acciones de mejora, los mapas de riesgos y los indicadores de gestión.

Finalmente, el Departamento Administrativo de la Función Pública – DAFP, emitió el Protocolo para la identificación de riegos de corrupción asociados a la prestación de trámites y servicios, cuyo propósito es brindar herramientas que permitan identificar aquellos riesgos a que se exponen las entidades públicas al momento de prestar sus servicios y trámites. Este protocolo enuncia en un triángulo cuyo análisis es sencillo, los factores de oportunidad, presión y responsabilidad que puede favorecer la ocurrencia de hechos de corrupción.

Teniendo en cuenta lo anterior, se sugiere que dicho protocolo sea socializado en los diferentes grupos de trabajo, especialmente aquellos que tienen a cargo la prestación directa de los servicios y trámites que brinda el IDRD. La infografía puede ser descargada en el link: http://www.funcionpublica.gov.co/eva/es/protocolo_corrupcion
5. Mejoramiento, desarrollo y actualización de los sistemas de información y control
El IDRD cuenta con herramientas y canales virtuales como Orfeo, SIM (Sistema de información Misional), correo institucional, SECOP, SQDS y aplicativos financieros y contables que facilitan el desarrollo de las actividades de los diferentes procesos de acuerdo con sus características específicas.

La atención de los requerimientos de los usuarios de los diferentes sistemas de información, brindada por las áreas de soporte es oportuna; es importante aclarar que el Instituto se encuentra actualizando para su mejoramiento los sistemas y/o aplicativos (Orfeo, ISOlucion y el desarrollo del aplicativo SIM.); por lo tanto, como es natural, se presentan inconvenientes en su desarrollo y consulta.
De conformidad con la información suministrada por el área de Sistemas, en el año 2017 se realizaron 1.748 requerimientos y en el 2018 (al 16 de abril) 461 requerimientos para Orfeo; el año 2017 se realizaron 121 requerimientos y en el 2018 (al 16 de abril) 25 requerimientos para SIM. Por su parte, la Oficina Asesora de Planeación informa que en el año 2017 se realizaron 1.050 requerimientos y en el 2018 (al 16 de abril) 627 requerimientos para ISOlucion. Así las cosas, se concluye que para Orfeo, SIM e ISOlucion, el número de requerimientos el alto, pero la respuesta a los mismos es oportuna.

En virtud de lo anterior, se sugiere continuar con la actualización de los aplicativos con el fin de disminuir el volumen de requerimientos y obtener una mejor y oportuna atención a los usuarios tanto internos como externos.
6. Evaluación de la eficiencia, eficacia y efectividad de los procesos relacionados con atención al ciudadano, contratación y participación ciudadana, así como la presentación de resultados al Comité de Control Interno
Teniendo en cuenta el Decreto 215 de 2017 se realizaron dos comités en la vigencia 2017 y uno en lo corrido de 2018, analizando el Plan de Auditorías y el avance de la ejecución de dicho plan, siendo un órgano eficiente en sus recomendaciones referente a los planes de auditoría, evaluaciones, seguimientos e informes de ley que se le presentan para su conocimiento y toma de decisiones.

La evaluación de la eficiencia, eficacia y efectividad de los procesos de contratación, atención al ciudadano y participación ciudadana y control social, se realiza por parte de la Oficina de Control Interno a través de las auditorías internas que son aprobadas en el Plan Anual de Auditoría. Los resultados de estas evaluaciones son comunicados a los funcionarios que participan en el desarrollo de los procesos mencionados, con el fin de que se implementen las acciones de mejoramiento a que haya lugar y presentados al Comité de Control Interno en las sesiones semestrales.
7. Mejoramiento de los procesos de entrega y recibo de cargos
De acuerdo con lo establecido en el procedimiento de Inducción y Reinducción, el Instituto realiza las actividades de inducción de los funcionarios nuevos que ingresan a la entidad, así como reorienta la incorporación de los funcionarios antiguos a la cultura organizacional, de acuerdo con las políticas de la Administración Pública.  

Teniendo en cuenta la encuesta realizada; y los resultados frente al procedimiento de entrega de cargos, se concluye que el 53,57% manifiesta no haber tenido inducción / reinducción a la fecha lo que conlleva al desconocimiento del procedimiento de recibo y entrega del cargo.  

En revisión del procedimiento “Desvinculación del Personal” se concluye que este refiere puntualmente a la actuación por parte de la administración en la expedición, notificación y cumplimiento de la resolución por medio de la cual se desvincula a un funcionario. Dentro de este procedimiento se encuentra una actividad que se refiere a la emisión de una comunicación a la persona que será desvinculada, en la que se le solicita el informe de gestión y el acta de entrega. La última versión de este procedimiento fue expedida en el año 2010 y no se evidenció una socialización del mismo en el último año.

En cuanto al recurso humano vinculado a través de contratos de prestación de servicios, en el estatuto contractual y dentro del manual de contratación se encuentran previstas las causales de terminación del contrato; sin embargo, se evidenció que algunos contratistas desconocen tanto las causales de terminación del contrato como la forma en que se realiza y los elementos y documentos que debe entregar para tal fin. 
8. Inclusión y realización de auditorías sobre los procesos de atención al ciudadano, contratación y participación ciudadana y control social
La Oficina de Control Interno realiza la verificación al Sistema de Control interno que opera en el Instituto, para esto se establece un plan anual de auditorías, el cual es presentado al Comité de Coordinación del Sistema de Control Interno a más tardar el 31 de enero de cada vigencia.

Teniendo en cuenta el Decreto 215 de 2017 se realizaron dos comités en la vigencia 2017 y uno en la vigencia 2018, analizando el Plan de Auditorías y el avance de la ejecución del plan anual de auditorías, siendo un órgano eficiente en sus recomendaciones referente a los planes de auditoría, evaluaciones, seguimientos e informes de ley que se le presentan para su conocimiento y toma de decisiones.

En cumplimiento a lo establecido en mencionado Decreto, en los planes anuales de auditoría 2017 y 2018 se incluyeron los procesos auditores a Atención al Ciudadano, Participación Ciudadana y Contratación y los resultados fueron presentados oportunamente a los líderes de proceso y al Comité de Coordinación del Sistema de Control.
9. Existencia y desarrollo de planes de mejoramiento institucional con acciones producto de evaluaciones, solicitudes y necesidades e inquietudes de la comunidad

El Instituto cuenta con un plan de mejoramiento interno donde se establecen las acciones para atender los hallazgos identificados en auditorías y/o evaluaciones internas. Este plan contempla la descripción de las acciones a desarrollar, los tiempos para su ejecución, los responsables, los recursos, el avance y seguimiento a su ejecución. 
El seguimiento de primer nivel corresponde a las dependencias de acuerdo con los tiempos establecidos y la Oficina de Control Interno complementa el seguimiento en un segundo nivel, para evidenciar el cumplimiento de las acciones. La trazabilidad de estos seguimientos se encuentra documentada en el aplicativo ISOlucion.  

De otra parte, el plan de mejoramiento externo se conforma con los hallazgos encontrados en los ejercicios de auditoria regular o especial que el ente de control desarrolle en cada vigencia. A partir de los hallazgos incluidos en el informe recibido del ente de control, se elabora un plan de acción para cada hallazgo; cuyo seguimiento corresponde, en primera instancia, a los responsables de su ejecución para luego ser revisados por la Oficina de Control Interno y finalmente ser evaluados por el Ente de control, quien determina el grado de efectividad del plan de mejoramiento y decide el estado de las acciones según corresponda: abierta, cerrada, incumplida o inefectiva.
El Plan de Mejoramiento externo a 30 de abril de 2018, contiene 207 hallazgos de los cuales; 173 son acciones abiertas (actualmente en proceso de evaluación por parte de la Contraloría de Bogotá), 24 incumplidas y 10 inefectivas.
La Oficina de Control Interno, realiza monitoreos de seguimiento y mesas de trabajo periódicamente con las áreas para conocer los avances y actividades de cada una de las acciones propuestas para solucionar los hallazgos que dieron origen al Plan de Mejoramiento interno y externo, y a su vez alertar el vencimiento de las mismas, para que las áreas generen estrategias y se dé cumplimiento a las fechas y acciones establecidas. 
Una vez revisado el Plan de Mejoramiento, no se encuentran acciones de mejora originadas en inquietudes y necesidades de la comunidad usuaria y la ciudadanía en general.
10. Fortalecimiento de la transparencia y prevención de la corrupción
El Instituto formula anualmente su Plan Anticorrupción y de atención al Ciudadano, dando cumplimiento al artículo 73 de la Ley 1474 de 2011 que dispone: “cada entidad del orden nacional, departamental y municipal deberá elaborar anualmente una estrategia de lucha contra la corrupción y de atención al ciudadano”; así como al artículo 52 de la Ley 1757 de 2015, a la Ley de Transparencia y Acceso a la Información (Ley 1712 de 2014) y a los lineamientos establecidos por la Secretaría de Transparencia de Presidencia de la República en coordinación con las direcciones de Control Interno y Racionalización de Trámites y del Empleo Público de Función Pública y el Programa Nacional del Servicio al Ciudadano del DNP en el documento de Estrategias para la Construcción del Plan Anticorrupción y de Atención al Ciudadano-Versión 2.
El objetivo de este plan es “afianzar las acciones adelantadas por el IDRD en el fortalecimiento de la transparencia y la lucha contra la corrupción, así como desarrollar nuevas estrategias con el fin de fortalecer la imagen, credibilidad, confianza y gestión del IDRD ante sus grupos de interés”. Este plan se integra por seis componentes:
1. Mapa de riesgos de corrupción
2. Racionalización de trámites
3. Rendición de cuentas
4. Mecanismos para mejorar la atención al ciudadano
5. Mecanismos para la Transparencia y Acceso a la Información
6. Iniciativas adicionales
En desarrollo de este plan se trazaron lineamientos estratégicos cumpliendo con la política institucional del servicio al ciudadano y líneas transversales con medios informativos, actualizando los aplicativos y herramientas tecnológicas que permiten el fortalecimiento de la imagen institucional generando mayor acceso y participación en los programas.
El Plan se encuentra publicado en la página web del Instituto en el link de transparencia: http://www.idrd.gov.co/sitio/idrd/?q=node/533; el cual es de fácil acceso y de interés general.

11. Participación de los líderes de proceso en las reuniones, eventos y comités liderados por la Veeduría Distrital
Se evidenció que las invitaciones realizadas por la Veeduría Distrital fueron atendidas por los responsables de cada área y se asignó a un representante para su asistencia, razón por la cual se observa el cumplimiento de este aspecto. 
Teniendo en cuenta los resultados obtenidos en desarrollo de la presente auditoría a continuación se presentan las fortalezas, oportunidades de mejora y hallazgos:

Fortalezas 

El Instituto se encuentra en actualización de aplicativos y herramientas tecnológicas con el fin de facilitar el acceso a la información en pro de la transparencia; la actualización de la página web permitirá mayor acceso y participación de los ciudadanos en las actividades misionales del Instituto. 
Los planes de mejoramiento planteados por las áreas del Instituto han sido eficaces y efectivos, mejorando así los resultados de la gestión. 

Los responsables de los procesos han participado activamente en la elaboración de los planes de mejoramiento, anticorrupción, mapa de riesgos de gestión y de corrupción, entre otros.

Oportunidades de Mejora
Promoción de la transparencia y prevención de la corrupción - inducción y reinducción, sensibilización, divulgación normativa, entrenamiento en el puesto de trabajo y despliegue de herramientas e instrumentos para fortalecer el conocimiento de los servidores públicos 
Teniendo en cuenta la evaluación de la información suministrada por el Área de Gestión de Talento Humano y las respuestas arrojadas de la encuesta aplicada, se recomienda para el mejoramiento Institucional, realizar una planeación oportuna de las capacitaciones, que cuente con la participación de los servidores y responsables de área con el fin de enfocarlas a temas que sean aplicables en el desarrollo de sus actividades promocionando la transparencia y la prevención de la corrupción, entre otros.

Fortalecimiento de estrategias, mecanismos y canales de comunicación e interacción
Teniendo en cuenta la información obtenida y revisada en la página web del Instituto se recomienda realizar definitivamente su actualización y que ésta permita dar cumplimiento a las políticas establecidas por la Alcaldía Mayor y la Alta Consejería; para que así la ciudadanía tenga una herramienta de consulta e interacción oportuna promocionando la transparencia y la prevención de la corrupción.

Aplicación de herramientas e instrumentos técnicos para la identificación, valoración y control del riesgo

Teniendo en cuenta la información suministrada por las áreas y la encuesta realizada; se evidencia la baja participación de los servidores en la formulación del mapa de riesgos. Al respecto, la Oficina de Control Interno recomienda realizar mesas de trabajo al interior de cada dependencia y con la totalidad de los servidores del área, incluyendo las personas que trabajan en los diferentes escenarios desarrollando las actividades misionales, de tal forma que todos se involucren en la administración del riesgo.

Mejoramiento, desarrollo y actualización de los sistemas de información y control

Al recibir la información sobre la atención de requerimientos de soporte del aplicativo ISOlucion, se observa la oportunidad de incluir este servicio en la mesa de ayuda del Instituto, de tal forma que se facilite el seguimiento y control a estas solicitudes, replicando la buena práctica existente para los aplicativos Orfeo y SIM.

Existencia y desarrollo de planes de mejoramiento institucional con acciones producto de evaluaciones, solicitudes y necesidades e inquietudes de la comunidad

Teniendo en cuenta la información suministrada, se observó que se encuentran acciones de mejoramiento interno generadas entre julio de 2016 y abril de 2018, es necesario que las áreas encargadas ejecuten dichas acciones y remitan a la Oficina de Control Interno las evidencias para el cierre de las mismas.

Hallazgos

No se formulan para la presente auditoría.

Resultados en relación con el Objetivo Específico 1 - Verificar que el Sistema de Control Interno - SCI opere en la Entidad
El Instituto cuenta con el Sistema de Control Interno, que en su conjunto hace parte de cada uno de los procesos institucionales y como tal ejerce el papel de verificación del ciclo administrativo que rige las entidades del orden nacional y territorial. Para ello, se ha configurado una serie de herramientas administrativas entre las cuales están los componentes de planeación y gestión y evaluación y control, plasmados en el módulo MECI del aplicativo ISOlucion, al cual contribuyen todas las dependencias de forma permanente y con las responsabilidades inherentes a cada proceso. 
Ahora bien, el Control Interno que se ejerce desde las dependencias está articulado en el IDRD de tal forma que los diferentes procesos interactúan con entradas y salidas que permiten que las tareas se ejecuten de forma armónica. Para ello, se encuentra el Comité de Coordinación del Sistema de Control Interno el cual opera de acuerdo con la Resolución 1185 del 28 de diciembre de 2015 que establece su creación, integración, funciones, reuniones y deliberaciones; donde la Secretaría Técnica es ejercida por el Jefe de la Oficina de Control Interno, cumpliendo con su función de implementar, adaptar, completar y mejorar permanentemente el sistema de control interno, realizar el estudio y revisión a las evaluaciones del cumplimiento de las metas y objetivos del Instituto dentro de los planes y políticas sectoriales, y a su vez recomendar los correctivos necesarios.
Actualmente se encuentra en proceso de revisión y suscripción la Resolución por medio de la cual se crea el Comité Institucional de Coordinación de Control Interno – CICCI que reemplazará la Resolución 1185 del Comité de Coordinación de Control Interno, incorporando las nuevas disposiciones contenidas en los Decretos 648 y 1499 de 2017. 
Resultados en relación con el Objetivo Específico 2 - Verificar que el SCI se encuentra adaptado al Modelo Estándar de Control Interno MECI, incorporado en el MIPG
Actualmente el Instituto se encuentra en la implementación del Modelo Integrado de Planeación y Gestión – MIPG. Sin perjuicio de lo anterior, el IDRD cuenta con un Sistema Integrado de Gestión que incluye el Sistema de Gestión de Calidad, cuyo proceso de transición, así como el de los diferentes sistemas ocasiona que se traslapen algunos mecanismos administrativos en cuanto a la normatividad aplicable, las guías metodológicas o los modelos que deban complementarse. Esta transición requiere un esfuerzo institucional para que el proceso mismo no se vea afectado por los continuos cambios.
De acuerdo con los lineamientos impartidos por el Departamento Administrativos de la Función Pública, la estructura del Modelo Estándar de Control Interno fue actualizada mediante el Marco General del Modelo Integrado de Planeación y Gestión MIPG; razón por la cual la evaluación al MECI se ha realizado según esta nueva estructura y se han emitido las recomendaciones y sugerencias necesarias para su adecuación al interior de la Entidad.
Así las cosas, el Instituto cuenta con el Modelo Estándar de Control Interno que involucra a las diferentes dependencias y sus colaboradores para ejercer el control de los diferentes procesos administrativos tanto de apoyo como misionales.  A través de este modelo de control se verifica, entre otros aspectos, el grado de cumplimiento de las diferentes metas, proyectos y planes institucionales, así como la eficiencia en el uso de los recursos; ejercicio que es desarrollado en primera línea de defensa por los líderes de los procesos. 
En este sentido son ellos los llamados a identificar en primera instancia las debilidades y deficiencias de las diferentes actividades y proponer las soluciones y acciones tendientes a corregir las desviaciones. 

Posterior a lo anterior, la Oficina Asesora de Planeación como segunda línea de defensa realiza ejercicios de seguimiento con el fin de identificar aquellas desviaciones que no sean detectadas por los líderes de proceso; y, en consecuencia, requerir la implementación de medidas correctivas. 
Finalmente, la Oficina de Control Interno como tercera y última línea de defensa, realiza evaluación independiente al desempeño de los diferentes procesos del IDRD para identificar deficiencias no detectadas por la primera y segunda línea; frente a lo cual emite recomendaciones orientadas al mejoramiento de la gestión.

Resultados en relación con el Objetivo Específico 3 - Realizar monitoreo a los lineamientos establecidos en el artículo 5 del citado Decreto.
Una vez evaluados los 11 numerales de que trata el articulo 5 del Decreto 371 de 2010 - "De los Sistemas de Control Interno en el Distrito Capital", se concluye que el IDRD ha dado cumplimiento a todos los aspectos citados; sin embargo, se requiere tomar medidas con el fin de fortalecer la transparencia y la prevención de la corrupción en la Entidad.
7. CONCLUSIONES GENERALES Y CONCEPTO DE LA EVALUACIÓN REALIZADA

Como resultado de la auditoría realizada, la Oficina de Control Interno considera que el Instituto Distrital de Recreación y Deporte – IDRD ha dado cumplimiento a la normatividad, lineamientos, directrices, instrucciones, procedimientos, entre otros relacionados con artículo 5 del Decreto 371 de 2010 - "De los Sistemas de Control Interno en el Distrito Capital".

8. PLAN DE MEJORAMIENTO

Con el fin de contribuir al mejoramiento y sostenibilidad del artículo 5 del Decreto 371 de 2010 - "De los Sistemas de Control Interno en el Distrito Capital", se sugiere la formulación del Plan de Mejoramiento para las oportunidades de mejora identificadas, las cuales contribuyen a la mejora y sostenibilidad del Sistema de Control Interno y de los procesos institucionales.

De acoger la recomendación de esta Oficina sobre la formulación de Plan de Mejoramiento, el mismo deberá ser reportado a través del aplicativo ISOlucion dentro de los cinco (5) días hábiles siguientes al recibo del informe final.

Cordialmente,

ROSALBA GUZMÁN GUZMÁN

Jefe de la Oficina de Control Interno
Elaboró: Carolina Restrepo Guerrero – Contratista – Oficina de Control Interno

               Pedro Guerrero Celis – Profesional Especializado (7) – Oficina de Control Interno. 
Este documento (para efecto de publicación) es una copia del original, el cual reposa en la Oficina de Control Interno y obra con las firmas correspondientes; puede ser solicitado en la Oficina de Control Interno del IDRD. 

ORFEO – Rad 365603 del 14/06/2018. 
� Decreto 648 de 2017 “Por el cual se modifica y adiciona el Decreto 1083 de 2015, Reglamentario Único del Sector de la Función Pública”, artículo 17.
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