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PRESENTACIÓN

El Departamento Administrativo de la Función Pública - DAFP, elaboró y publicó el Formato de la Evaluación Independiente del Sistema de Control Interno, para dar cumplimiento a lo establecido en el artículo 156 del Decreto 2106 de 2019 en el que se manifiesta: 

“Reportes del responsable de control interno …El jefe de la Unidad de la Oficina de Control Interno o quien haga sus veces deberá publicar cada seis (6) meses, en el sitio web de la entidad, un informe de evaluación independiente del estado del sistema de control interno, de acuerdo con los lineamientos que imparta el Departamento Administrativo de la Función Pública, so pena de incurrir en falta disciplinaria grave…”

El objetivo de dicho formato es: “Adelantar un análisis articulado frente al desarrollo de las políticas de gestión y desempeño contenidas en el modelo[footnoteRef:1] y su efectividad en relación con la estructura de control éste último aspecto esencial para garantizar el buen manejo de los recursos, que las metas y objetivos se cumplan y se mejore la prestación del servicio a los usuarios, ejes fundamentales para la generación de valor público.”. Teniendo en cuenta lo anterior, la efectividad del MECI se mide por medio de este instrumento establecido por el DAFP. [1:  Refiriéndose al Modelo Estándar de Control Interno
] 


La Oficina de Control Interno dando cumplimiento a lo establecido en el artículo 40 del Decreto 807 de 2019[footnoteRef:2], rinde el presente informe sobre la efectividad del Modelo Estándar de Control Interno – MECI en el IDRD. El cual tendrá como insumo los resultados del primer semestre vigencia 2020 en la Evaluación Independiente del Sistema de Control Interno publicada en la página web de la entidad. [2:  Medición del MECI: (…) Los jefes de control interno o quienes hagan sus veces realizarán la medición de la efectividad de dicho Modelo. Para tal fin, las entidades distritales cuentan con los siguientes instrumentos para realizar la medición: 1. El Índice de Control Interno: (…) a través del Formulario Único de Reporte y Avance de Gestión – FURAG… 2. Autodiagnóstico de la política de control interno: Instrumento que tiene por objeto realizar diagnóstico, verificación, análisis y retroalimentación del estado de avance de la política, y establecer acciones de mejoramiento continuo del Sistema de Control Interno… 
] 
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1. [bookmark: _Toc48152754]OBJETIVO

Dar a conocer los resultados de la evaluación de la efectividad del MECI en el IDRD por cada uno de los componentes para el primer semestre 2020.

2. [bookmark: _Toc48152755]MARCO NORMATIVO

· Decreto 807 de 2019 "Por medio del cual se reglamenta el Sistema de Gestión en el Distrito Capital y se dictan otras disposiciones", artículo 40. Medición del MECI: Los representantes legales y jefes de organismos de las entidades medirán el estado de avance del Modelo Estándar de Control Interno. Los jefes de control interno o quienes hagan sus veces realizarán la medición de la efectividad de dicho Modelo. Para tal fin, las entidades distritales cuentan con los siguientes instrumentos para realizar la medición:

1. El Índice de Control Interno. Los índices por componente del modelo, los índices vinculados con el despliegue del esquema de "Líneas de defensa”, las metodologías o herramientas definidas por la Función Pública, cuya información se recoge a través del Formulario Único de Reporte y Avance de Gestión - FURAG, en la periodicidad y demás condiciones para la aplicación del formulario o de otros esquemas de medición que se elaboren para tal fin.

2. Autodiagnóstico de la política de control interno. Instrumento que tiene por objeto realizar diagnóstico, verificación, análisis y retroalimentación del estado de avance de la política, y establecer acciones de mejoramiento continuo del Sistema de Control Interno. El autodiagnóstico no está sujeto al seguimiento por parte de las Oficinas de Control Interno.

· Decreto 1083 de 2015 “Por medio del cual se expide el Decreto Único Reglamentario del Sector de Función Pública”, artículo 2.2.23.3 Medición del Modelo Estándar de Control Interno. Los representantes legales y jefes de organismos de las entidades a las que les aplica la Ley 87 de 1993 medirán el estado de avance del Modelo Estándar de Control Interno. Los jefes de control interno o quienes hagan sus veces realizarán la medición de la efectividad de dicho Modelo. La Función Pública establecerá la metodología, la periodicidad y demás condiciones necesarias para tal medición y recogerá la información a través del Formulario Único de Reporte y Avance de Gestión – FURAG.

· Manual Técnico del Modelo Estándar de Control Interno para el Estado Colombiano MECI 2018.

3. [bookmark: _Toc48152756]METODOLOGÍA

Este informe se realizó teniendo como insumo los resultados de la Evaluación Independiente del Sistema de Control Interno realizada al IDRD 1er semestre 2020, en este instrumento se evalúan los cinco componentes del MECI: Ambiente de control, Evaluación del riesgo, Actividades de control, Información y comunicación y Actividades de monitoreo. 

En este informe se darán los resultados por cada uno de los componentes y los aspectos que se deben reforzar en la entidad. Producto de este ejercicio y luego de la socialización, es necesario formular las acciones de mejoramiento para aquellos ítems que lo requieran, el cual será incluido en el Plan de Mejoramiento Institucional.

4. [bookmark: _Toc48152757]RESULTADOS

La Evaluación Independiente del Sistema de Control Interno aborda los diferentes lineamientos definidos por el DAFP para cada uno de los componentes del MECI, bajo dos criterios a saber: 

1) PRESENTE: Hace referencia a que los lineamientos se encuentren documentados e institucionalizados en la Entidad, a través de sus procesos, manuales, políticas de operación, procedimientos, instructivos y demás documentos mediante los cuales se dictan y adoptan directrices para el funcionamiento del Sistema de Control Interno.

2) FUNCIONANDO: Está relacionado con la operación de dichos lineamientos, con el fin de determinar si se aplican tal como fueron diseñados; si su aplicación presenta falencias o si no son aplicados. 

El criterio de evaluación es por medio de porcentajes en una escala de 1% – 100% que clasifica la efectividad así: 

	0 - 25
	Deficiencia del control mayor

	26 - 50
	Deficiencia del control

	51 - 75
	Oportunidad de mejora

	76 - 100
	Mantenimiento del control




La calificación general obtenida por el IDRD en su Sistema de Control Interno fue del “60% - Oportunidad de mejora”, desagregado por cada uno de los componentes así:


· AMBIENTE DE CONTROL: Puntaje 67/100 – Oportunidad de mejora

En general el Instituto asegura las condiciones básicas para el ejercicio del control interno.

Fortalezas: Se encuentran definidas y documentadas las líneas de defensa, así como la Política para la gestión del riesgo, la cual establece los niveles para la aceptación del riesgo; se lleva a cabo evaluación a la planeación estratégica, considerando alertas frente a posibles incumplimientos; se cuenta con políticas claras para el ejercicio del control interno desde la primera línea de defensa, y para la aprobación y seguimiento del Plan Anual de Auditoría. Se definieron estándares para el reporte de información de los temas críticos de la entidad de acuerdo con el esquema de líneas de defensa.


Debilidades: No se ha concluido el análisis sobre la viabilidad de implementar la línea de denuncia interna sobre situaciones irregulares o posibles incumplimientos del código de integridad; así como la documentación de líneas de reporte en temas clave para la toma de decisiones. Así mismo, algunos otros criterios se encuentran documentados aunque su operación presenta ciertas falencias.

· EVALUACIÓN DEL RIESGO: Puntaje 62/100 – Oportunidad de mejora

En general el objetivo del componente se cumple, ya que se identifican, evalúan y administran los riesgos que pueden llegar a afectar el logro de los objetivos institucionales.

Fortalezas: El IDRD cuenta con mecanismos para vincular los objetivos estratégicos con los proyectos de inversión, las metas proyecto y metas resultado a desarrollar; los objetivos de los procesos, programas y/o proyectos son específicos, medibles, alcanzables, relevantes y delimitados en el tiempo; la Política para la gestión del riesgo en el Instituto, tiene alcance a toda la entidad, incluyendo los servicios prestados en parques y escenarios; la Oficina Asesora de Planeación, como segunda línea de defensa, consolida información clave de frente a la gestión del riesgo y la comunica a la Alta Dirección para su análisis; se realiza monitoreo a los riesgos de corrupción de acuerdo a la periodicidad establecida en la Política; se analizan los cambios en el entorno (interno y externo) que pueden generar nuevos riesgos o demanden el ajuste a los existentes.

Debilidades: El análisis del impacto de los cambios en los diferentes niveles organizacionales, sobre el control interno de la Entidad. Así mismo, algunos otros criterios se encuentran documentados aunque su operación presenta ciertas falencias.

· ACTIVIDADES DE CONTROL: Puntaje 50/100 – Deficiencia del control 

Se requiere fortalecer este componente con el fin de mejorar el diseño y aplicación de controles.

Fortalezas: Se han definido los roles y usuarios en cada uno de los aplicativos de los sistemas de información, siguiendo los principios de segregación de funciones en materia de TI; y se realiza monitoreo a los riesgos de acuerdo con la Política adoptada en el IDRD, especialmente por segunda y tercera líneas de defensa.

Debilidades: No se realiza la evaluación independiente a los controles implementados por los proveedores de servicios tecnológicos para mitigar los riesgos. Así mismo, no se han identificado y documentado situaciones específicas en las que no sea posible segregar adecuadamente funciones y por lo tanto, se requiera implementar controles alternativos para cubrir los riesgos. Así mismo, algunos otros criterios se encuentran documentados aunque su operación presenta ciertas falencias.

· INFORMACIÓN Y COMUNICACIÓN: Puntaje 68/100 - Oportunidad de mejora

Es pertinente continuar con el fortalecimiento del componente en el IDRD, para lograr la satisfacción de la necesidad relacionada con la divulgación de resultados y mejoras en la gestión administrativa, así como procurar que la información y la comunicación sea adecuada para los grupos de valor e interés.

Fortalezas: La entidad tiene cuenta con múltiples fuentes de datos para analizar información que le permita la consecución de las metas y objetivos; se cuenta con canales de información internos para la denuncia anónima o confidencial; cuenta con canales de comunicación externos de acuerdo con el tipo de información a divulgar; se encuentra documentado la evaluación a los canales de comunicación y su contenido; se analizan periódicamente los resultados de la evaluación de percepción de los usuarios y grupos de valor.

Debilidades: El inventario de información relevante se encuentra incompleto; las acciones de control actuales no garantizan la integridad y disponibilidad de todos los datos del Instituto, así mismo se cuentan con algunos otros criterios que se encuentran documentados operando con falencias.

· ACTIVIDADES DE MONITOREO: Puntaje 54/100 - Oportunidad de mejora

Es indicado reforzar este componente para llevar a cabo una evaluación con mayor cobertura de la gestión institucional.

Fortalezas: El CICCI aprueba anualmente el Plan Anual de Auditoría y realiza su seguimiento; la Oficina de Control Interno evalúa de forma independiente el diseño y operación de los controles y define su efectividad para evitar la materialización de riesgos; se han implementado procedimientos de monitoreo continuo por parte de la segunda línea de defensa; se tienen en consideración evaluaciones externas para tener una mirada independiente de las operaciones; se verifica el avance y cumplimiento de planes de mejoramiento por parte de la segunda línea.

Debilidades: No se consolidan los informes recibidos de los entes externos para determinar su impacto en el Sistema de Control Interno; no se ha documentado políticas de operación en relación con el reporte de las deficiencias de control interno detectadas; no se realiza evaluación a los servicios tercerizados según su nivel de riesgo; no se evalúa la información suministrada por los usuarios para su impacto en el Sistema de Control Interno; no se evalúa la efectividad de los planes de mejoramiento producto de auditorías internas y de entes externos. Así mismo se cuentan con algunos otros criterios que se encuentran documentados operando con falencias.



La Evaluación Independiente del Sistema de Control Interno corte primer semestre 2020 se puede observar en detalle en el documento denominado “Evaluación independiente del Sistema de Control Interno”, adjunto al presente informe.

Cordialmente,

ROSALBA GUZMÁN GUZMÁN
Jefe Oficina de Control Interno

Proyectó: Kelly Johanna Serrano Rincón – Oficina de Control Interno
Anexo: Evaluación independiente del Sistema de Control Interno


Este documento (para efecto de publicación) es una copia del original, el cual reposa en la Oficina de Control Interno y obra con las firmas correspondientes; puede ser solicitado en la Oficina de Control Interno del IDRD. 

ORFEO – Rad 283223 y 283233 del 31/08/2020
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